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	Alla Stazione unica appaltante regionale (SUA VdA)
Ufficio Appalti servizi




OGGETTO:	Richiesta di avvio della concertazione pre-gara per i servizi di indicare oggetto dei servizi.

Ai sensi dell’art. 15, comma 4, del D.Lgs. 36/2023 e in applicazione dell’art. 2, della legge regionale n. 2 del 29 gennaio 2024, si richiede l’avvio dell’attività di concertazione pre-gara per i servizi in oggetto indicati.
[bookmark: _GoBack]A tal fine si allegano sul Sistema Telematico PlaCe-VdA i sottoelencati documenti tecnici e amministrativi.
Nella sezione “Strategia”:
· la presente Nota di Trasmissione;
· il riepilogo delle informazioni funzionali all’avvio della procedura di gara, redatto utilizzando esclusivamente il modello predisposto dalla SUA VdA;
· l’atto amministrativo di decisione a contrarre, in bozza, redatto in conformità al modello messo a disposizione dalla SUA VdA;
· la copia dell’autodichiarazione di assenza di conflitto di interessi, recante gli estremi di avvenuta protocollazione, redatta in conformità al modello predisposto dalla SUA VdA (da allegare solo nel caso di appalto finanziato, in tutto o in parte, con le risorse del PNRR o del PNC);
nella sezione “Atti”:
· il documento di indirizzo alla progettazione (DIP), redatto in conformità al modello messo a disposizione dalla SUA VdA;
· il disciplinare d’incarico, redatto in conformità al modello messo a disposizione dalla SUA VdA;
· il calcolo del corrispettivo per la prestazione professionale redatto in conformità al modello messo a disposizione dalla SUA VdA;
· la copia completa dell’ultima fase progettuale approvata (da allegare solo nel caso di affidamento di servizi di progettazione parziali);
· la copia completa del progetto esecutivo approvato (da allegare solo nel caso di affidamento di servizi attinenti alla fase esecutiva dei lavori).

Distinti saluti.


	Il Dirigente
(documento firmato digitalmente)
Inserire nominativo

	Il Responsabile unico del progetto
(documento firmato digitalmente)
Inserire nominativo
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