COMUNICAZIONE DI AVVIO DEL PROCEDIMENTO

Articoli 12 e 13 della legge regionale n. 19/2007

Ai sensi e per gli effetti dell’art. 13 della legge regionale 6 agosto 2007, n. 19, si comunica quanto segue:

a) Avvio del procedimento: dal primo giorno successivo alla data di scadenza di presentazione delle domande, ossia il 31 dicembre 2017;

b) Organo competente all’adozione del provvedimento finale: Regione Autonoma Valle d’Aosta –Assessorato Istruzione e cultura –  Struttura Politiche educative;

c) Oggetto del procedimento amministrativo: concessione di borse di studio a studenti universitari ai sensi della l.r. n. 30/1989;

d) Struttura: Politiche educative – Ufficio Borse di studio e finanziamenti scuole paritarie; 

Soggetto responsabile del procedimento: il Dirigente Dott. Danilo Riccarand;
Soggetto cui è attribuito il potere sostitutivo in caso di inerzia: il Coordinatore del Dipartimento Sovraintendenza agli studi, Dott. Fabrizio Gentile;
Soggetto responsabile dell’istruttoria: Sig.ra Sabrina Villot;

e) Data entro la quale deve concludersi il procedimento: 90 giorni dall’ultimo termine fissato dal bando per il perfezionamento delle domande, salvo i casi di eventuali sospensioni dei termini previsti dalla l.r. n. 19/2007;
f) Rimedi esperibili in caso di inerzia dell’Amministrazione: ricorso al TAR – Tribunale Amministrativo Regionale – entro 1 anno dalla scadenza del termine previsto al punto e) per la conclusione del procedimento;

g) Ufficio presso il quale si può prendere visione degli atti: Struttura Politiche educative – Ufficio borse di studio e finanziamenti scuole paritarie – Corso Saint-Martin-de-Corléans, n. 250 – 11100 – AOSTA – Telefono 0165/275856.

Firma per ricevuta dell’informativa

“Comunicazione di avvio del procedimento”
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