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	Aoste,
Aosta,
9 ottobre 2007

	AL SIGNOR SINDACO DEL COMUNE DI 

11013 COURMAYEUR

e, p.c. 
ALL’UFFICIO STAMPA

SEDE


OGGETTO: 
Elezione diretta del Sindaco, del vice Sindaco e del Consiglio comunale
dell’11 novembre 2007:

A) divieto di diffusione dei risultati di sondaggi demoscopici, dal quindicesimo giorno antecedente la data delle consultazioni;

B) richieste, da parte di istituti demoscopici, in ordine alla possibilità di effettuare rilevazioni e simulazioni di voto presso i seggi elettorali.
In vista delle elezioni comunali di domenica 11 novembre 2007, si ritiene opportuno richiamare alcune disposizioni concernenti i sondaggi politici ed elettorali:

· In primo luogo, si ribadisce che – ai sensi dell’art. 54/novies della legge regionale 12 gennaio 1993, n. 3 come modificata dalla legge regionale 13 novembre 2002, n. 21 – a partire dal quindicesimo giorno antecedente quello della votazione (vale a dire da sabato 5 maggio prossimo) sino alla chiusura delle operazioni di voto, è vietato rendere pubblici o comunque diffondere i risultati di sondaggi demoscopici sull’esito delle elezioni e sugli orientamenti politici degli elettori, anche se tali sondaggi sono stati effettuati in periodi precedenti a quello del divieto.

· In relazione ad eventuali richieste avanzate da istituti demoscopici concernenti simulazioni di voto all’uscita dei seggi in occasione delle medesime consultazioni, si rappresenta che detta attività non è soggetta a particolari autorizzazioni, ferme restando le prescrizioni contenute nell’art. 54/novies della legge regionale 12 gennaio 1993, n. 3 come modificata dalla legge regionale 13 novembre 2002, n. 21. Ciò premesso, si rileva l’opportunità che la rilevazione demoscopica avvenga a debita distanza dagli edifici sedi di seggi e non interferisca in alcun modo con il regolare ed ordinato svolgimento delle operazioni elettorali. Per quanto riguarda le richieste intese ad ottenere l’autorizzazione alla presenza di incaricati all’interno delle sezioni per la rilevazione del numero degli elettori iscritti nelle liste elettorali nonché dei risultati degli scrutini, si ritiene che le richieste stesse possano essere accolte, previo assenso da parte dei presidenti degli Uffici elettorali di sezione, solo successivamente alla chiusura delle operazioni di votazione, vale a dire dopo le ore ventidue di domenica 11 novembre 2007, purché in ogni caso non venga turbato il regolare procedimento delle operazioni di scrutinio.

Si prega di portare quanto sopra a conoscenza dei Presidenti di seggio.

L’Ufficio stampa che legge per conoscenza è pregato di dare notizia agli organi di stampa e alle emittenti radio-televisive locali.

Distinti saluti.

L’ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO

(Tiziana VIBERTI)

