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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione

Allegato: 1

Réf. n° - Prot. n. 
10391
V/ réf. – Vs. rif.

Aoste / Aosta
2 MAGGIO 2011
	AL Signor SindacO
deL ComunE Di

11020 AYAS
e p.c. 
AL SIGNOR PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE ELETTORALE CIRCONDARIALE

11100 AOSTA




OGGETTO:
Elezione diretta del Sindaco, del vice Sindaco e del Consiglio Comunale di AYAS del 15 maggio 2011 – Richieste da parte di istituti demoscopici, in ordine alla possibilità di effettuare rilevazioni e simulazioni di voto presso i seggi.
In relazione ad eventuali richieste avanzate da istituti demoscopici diretta a rilevare, all’uscita dei seggi in occasione delle elezioni comunali del 15 maggio p.v, gli orientamenti di voto degli elettori, ai fini di proiezione statistica, si rappresenta che detta attività non è soggetta a particolari autorizzazioni.
Ciò premesso, si rappresenta l’opportunità che la rilevazione demoscopica avvenga a debita distanza dagli edifici sedi di seggi e non interferisca in alcun modo con il regolare ed ordinato svolgimento delle operazioni elettorali. 

Si ritiene, inoltre, che la presenza di incaricati all’interno delle sezioni per la rilevazione del numero degli elettori iscritti nelle liste elettorali nonchè dei risultati degli scrutini possa essere consentita, previo assenso da parte dei presidenti degli uffici elettorali di sezione, e solo per il periodo successivo alla chiusura delle operazioni di votazione, vale a dire dopo le ore ventidue di domenica 15 maggio 2011, purchè in ogni caso non venga turbato il regolare procedimento delle operazioni di scrutinio.

Distinti saluti.

L'ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO

(Tiziana VIBERTI)
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