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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione

Réf. n° - Prot. n.
7403
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
2 aprile 2012
	AI SIGNORI SINDACI
DEI COMUNI DI
11020 ARNAD
11020 ISSIME

11010 VALSAVARENCHE
AI SIGNORI SEGRETARI

DEI PARTITI, MOVIMENTI E GRUPPI POLITICI DELLA VALLE D’AOSTA

LORO SEDI

e p.c. 
AL SIGNOR PRESIDENTE

DELLA COMMISSIONE ELETTORALE CIRCONDARIALE

11100 AOSTA

AL CAPO UFFICIO STAMPA

SEDE


Oggetto:
Elezione diretta del Sindaco, del vice Sindaco e del Consiglio comunale del 27 maggio 2012. Autenticazione delle firme dei sottoscrittori delle liste.

Com’è noto, l’art. 14 della legge 21 marzo 1990, n. 53, come da ultimo modificato dall’art. 4, comma 2, della legge 30 aprile 1999, n. 120, attribuisce ai pubblici ufficiali ivi espressamente previsti, la competenza ad eseguire le autenticazioni delle firme dei sottoscrittori delle liste e dei gruppi dei candidati.
Al riguardo, si rammenta che, secondo il parere espresso dal Ministero della giustizia, i predetti pubblici ufficiali dispongono del potere di autenticare le sottoscrizioni esclusivamente nel territorio di competenza dell’ufficio di cui sono titolari. 

Si ricorda, inoltre, che i segretari comunali oppure i funzionari incaricati dal sindaco, debbono svolgere le loro prestazioni all’interno del proprio ufficio, nel rispetto dei normali orari e, ove occorra, degli orari di lavoro straordinario consentiti dalla legge. Si segnala, a tal proposito, che il Ministero dell’Interno, con circolare n. 11/2005 del 9 febbraio 2005, ha ritenuto che rientri nell’ambito dell’autonomia organizzativa dei comuni, autorizzare l’espletamento delle citate funzioni di autenticazione anche in proprietà comunali situate all’esterno della residenza municipale od anche in luogo pubblico ovvero aperto al pubblico, purché all’interno del territorio comunale.

Per quanto concerne il potere di autenticazione demandato dalla legge n. 120/1999 anche ai consiglieri comunali che comunichino la propria disponibilità al Sindaco, la stessa circolare ministeriale fa presente che, tale potere, non essendo stato espressamente limitato dalla stessa legge, può essere esercitato anche dai consiglieri in carica, candidati alle elezioni amministrative (del prossimo 27 maggio).
Si raccomanda in particolare che, nell’espletamento delle suddette funzioni, tutti i pubblici ufficiali autenticanti adottino ogni misura organizzativa idonea ad assicurare pienamente la più assoluta parità di trattamento nei confronti di tutte le forze politiche che intendono partecipare alla competizione: ciò risulta fondamentale al fine di garantire il godimento più diffuso dell’elettorato passivo costituzionalmente tutelato.

Si invitano pertanto le SS. LL. ad assicurare, in massimo grado, la possibilità di usufruire di un efficiente servizio di autenticazione delle sottoscrizioni.

Per quanto concerne le modalità di autenticazione, si precisa che le stesse sono quelle contenute nell’art. 21, comma 2, del decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445.

Distinti saluti.
L’ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO

(Tiziana VIBERTI)
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