REGION AUTONOME VALLEE D’AOSTE
ARRÊTÉ N°  683

OBJET: CONVOCATION DES ÉLECTEURS

LE PRÉSIDENT de la RÉgion
Vu la loi régionale n° 4 du 9 février 1995 portant dispositions en matière d’élection directe du syndic, du vice-syndic et du Conseil communal, modifiée ;

Vu le décret du Président de la République n° 223 du 20 mars 1967 portant approbation du texte unique des lois en matière de conditions requises pour être électeur et de tenue et révision des listes électorales, modifié ;

Considérant que le Conseil communal de Gaby, élu le 7 mai 2000, a été dissout par la délibération du Gouvernement régional n° 3196 du 19 mai 2003 après les démissions présentées simultanément par la moitié plus un de ses membres, le 28 avril 2003 ;

Vu le deuxième alinéa de l’art. 20 de la loi régionale n° 4/1995, selon lequel les élections de tout Conseil communal qui doit être renouvelé pour des raisons autres que l’expiration normale de son mandat doivent, si les conditions qui les rendent nécessaires se sont vérifiées avant le 15 septembre, avoir lieu un dimanche compris entre le 1er novembre et le 15 décembre ;

Vu les articles 2 et 44 du Statut spécial pour Vallée d’Aoste, approuvé par la loi constitutionnelle n° 4 du 26 février 1948, modifiée ;

ARRÊTE

Les électeurs sont convoqués dimanche 9 novembre 2003 pour l’élection directe du syndic, du vice-syndic et des 11 conseillers du Conseil communal de Gaby.

Si le 9 novembre 2003, lors du premier tour de scrutin, le cas visé au quatrième alinéa de l’art. 53 de la  LR n° 4/1995, modifiée, se produit, le scrutin de ballottage aura lieu dimanche 23 novembre 2003.

Fait à Aoste, le  25  août  2003

LE PRÉSIDENT

Carlo PERRIN

