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Aoste,  

Aosta, 

AL SIG. COMMISSARIO 

DEL COMUNE DI

11020 GABY
AL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE ELETTORALE

CIRCONDARIALE

11100 AOSTA



OGGETTO:
Elezioni comunali del 9 novembre 2003.


Esercizio del diritto di voto da  elettori minorati nella deambulazione e portatori di handicap.


Si ricorda alla S.V. che, deve con ogni mezzo, essere agevolata la votazione degli elettori non deambulanti rendendo la sezione esente da barriere architettoniche, qualora questa non lo sia già.

Per quanto riguarda, poi, gli elettori portatori di handicap di diverso tipo, si rammenta che l'art. 29 della legge 5 febbraio 1992, n. 104, dispone che, in occasione delle consultazioni, i comuni organizzino servizi di trasporto pubblico al fine di favorire il raggiungimento dei seggi da parte di detti elettori e che le aziende sanitarie locali, nei tre giorni che precedono quello della votazione, devono garantire la disponibilità di un adeguato numero di medici autorizzati al rilascio dei certificati di accompagnamento e dell'attestazione di cui all'art. 1 della legge 15 gennaio 1991, n. 15.

La stessa norma prevede, poi, che un accompagnatore di fiducia segua in cabina l'elettore handicappato impossibilitato ad esercitare autonomamente il diritto di voto.

L'accompagnatore dev'essere iscritto nelle liste elettorali del comune e può esercitare tale funzione una volta sola.

Si rammenta che devono intendersi "elettori portatori di handicap" anche le persone con handicap di natura psichica, allorché la rispettiva condizione comporti anche una menomazione fisica che incida sulla capacità di esercitare materialmente il diritto di voto.


Si prega la S.V. di portare quanto sopra a conoscenza dei presidenti di seggio.


Distinti saluti.

L’ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO

(Tiziana VIBERTI) 
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