REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA

PROT. N. 8173
DECRETO N. 83

OGGETTO: Convocazione comizi elettorali nei Comuni di Arnad, Issime e Valsavarenche.

IL PRESIDENTE DELLA REGIONE

Vista la legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4 “Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale” e successive modificazioni;

Visto il decreto del Presidente della Repubblica 20 marzo 1967, n. 223 “Approvazione del testo unico delle leggi per la disciplina dell’elettorato attivo e per la tenuta e la revisione delle liste elettorali” e successive modificazioni;

Considerato che i consigli comunali dei Comuni di Arnad, Issime e Valsavarenche, eletti il 19 maggio 2002, ai sensi della legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4, sono da rinnovare per la scadenza naturale del quinquennio;

Visto l’articolo 20 della l.r. 4/1995 che stabilisce quanto segue: “Le elezioni dei consigli comunali si svolgono in una domenica compresa tra il 1° maggio ed il 15 giugno se il mandato scade nel primo semestre...”.

Visti gli articoli 2 e 44 dello Statuto Speciale per la Valle d’Aosta, approvato con legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 4 e successive modificazioni

DECRETA

la data di convocazione dei comizi elettorali per l’elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e dei consigli comunali in ciascuno dei seguenti Comuni della Valle d’Aosta, è fissata per domenica 20 maggio 2007: Arnad per l’elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e di n. 13 consiglieri comunali; Issime per 1’elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e di n. 11 consiglieri comunali; Valsavarenche per l’elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e di n. 11 consiglieri comunali.

Qualora nel primo turno di votazione, fissato per domenica 20 maggio 2007, si verificassero i casi previsti dall’art. 53, comma 4, della legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4, il turno di ballottaggio viene fissato per il giorno di domenica 3 giugno 2007.

Aosta, 05/03/2007

IL PRESIDENTE

(On. Luciano CAVERI)

