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	Aoste,
Aosta,
4 aprile 2007

	Ai Signori Sindaci dei Comuni di 

ARNAD, ISSIME E VALSAVARENCHE
LORO SEDI
e, p.c.
Ai Signori Segretari dei Partiti Movimenti e Gruppi Politici della Valle d’Aosta
LORO SEDI



Oggetto:
Elezione diretta del Sindaco, del Vice Sindaco e del Consiglio Comunale dei Comuni di Arnad – Issime - Valsavarenche di domenica 20 maggio 2007. Propaganda elettorale.

Come stabilito dall’art. 3/sub 4 della legge 24 aprile 1975, n. 130, coloro che intendono eseguire delle affissioni di propaganda elettorale INDIRETTA dovranno far pervenire alla S.V., entro il termine perentorio di lunedì 16 aprile 2007, apposita domanda.

Le successive scadenze relative agli incombenti della Giunta municipale sono esattamente indicate alle pagg. 10/11 della Pubblicazione n. 2 “Calendario delle operazioni elettorali”.

Si rammenta che gli spazi per la propaganda elettorale DIRETTA devono essere assegnati d’ufficio, ad ogni lista ammessa, nella misura di m. 1 di base per m. 2 di altezza. Gli spazi eventualmente non assegnati rimarranno a disposizione del Comune.

Per la propaganda elettorale INDIRETTA il tabellone deve avere complessivamente la misura di m. 4 di base per m. 2 di altezza. Gli spazi (nella misura minima di m. 0.70 di base per m. 1 di altezza) saranno ripartiti tra i fiancheggiatori delle varie liste, purché abbiano fatto pervenire alla S.V. apposita domanda entro lunedì 16 aprile 2007.

Distinti saluti.

L’ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO

(Tiziana VIBERTI)
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