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	Aoste

Aosta,
28 settembre 2007

	Al Signor Sindaco

del Comune di
11013 COURMAYEUR


OGGETTO:
Elezione diretta del Sindaco, del Vice Sindaco e del Consiglio Comunale di domenica 11 novembre 2007. Interventi dei comuni per consentire l’uso di locali di loro proprietà per conferenze e dibattiti nonché al fine di organizzare eventuali servizi speciali di trasporto degli elettori nel giorno della votazione.

In vista delle consultazioni elettorali di domenica 11 novembre 2007, si rammenta che, a norma dell’art. 9 della legge regionale 7 febbraio 1997, n. 4 “A decorrere dal giorno di indizione dei comizi elettorali per l’elezione diretta del Sindaco, del vice Sindaco e del Consiglio comunale, i Comuni sono tenuti a mettere a disposizione dei partiti, dei movimenti, dei gruppi e dei candidati presenti nella competizione elettorale, in misura eguale tra loro, i locali di loro proprietà già predisposti per conferenze e dibattiti, in base a proprie norme regolamentari, senza oneri per i Comuni stessi ”.

Si comunica, a tal proposito, che il giorno di indizione dei comizi elettorali è il 27 settembre 2007, giorno di pubblicazione del manifesto recante il decreto di indizione dei comizi elettorali.

Si rammenta, inoltre, che il comma 1bis dell’art. 19 della legge 10 dicembre 1993, n. 515, e successive modificazioni – applicabile anche alle elezioni provinciali e comunali a norma del successivo art. 20 – introdotto dall’art. 1ter del D.L. 13 maggio 1999, n. 131, convertito nella legge 13 luglio 1999, n. 225 – dispone che “nel giorno delle elezioni i Comuni possono organizzare speciali servizi di trasporto per facilitare l’affluenza alle urne”.

Distinti saluti.

L’ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO

(Tiziana VIBERTI)

TV/


