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	Aoste,
Aosta, 28 settembre 2007

	AL SIG. SINDACO 

DEL COMUNE
COURMAYEUR



OGGETTO: 
Elezione diretta del Sindaco, del vice Sindaco e del Consiglio comunale dell’11 novembre 2007. Inizio della propaganda e riunioni elettorali e divieto di alcune forme di propaganda.

Dal trentesimo giorno antecedente quello della votazione, e quindi da venerdì 12 ottobre 2007, ai sensi dell’art. 6 della legge n. 212/1956, sono vietati il lancio o getto di volantini in luogo pubblico o aperto al pubblico ed ogni forma di propaganda elettorale luminosa o figurativa, a carattere fisso in luogo pubblico, escluse le insegne delle sedi dei partiti, nonché ogni forma di propaganda luminosa mobile.

Dal medesimo giorno, ai sensi dell’art. 7, comma 1, della legge 24 aprile 1975, n. 130, possono tenersi riunioni elettorali senza l’obbligo di preavviso al Questore nei termini e con le prescrizioni di cui all’art. 18 del R.D. 18 giugno 1931, n. 773 (testo unico delle leggi di pubblica sicurezza).

Dal giorno antecedente quello della votazione, ai sensi dell’art. 9, comma 1, della legge n. 212/1956 citata, e quindi da sabato 10 novembre 2007 e fino alla chiusura delle operazioni di voto, sono vietati i comizi, le riunioni di propaganda elettorale diretta o indiretta, in luoghi pubblici o aperti al pubblico, le nuove affissioni di stampati, giornali murali e manifesti.

Inoltre, nei giorni destinati alla votazione, ai sensi dell’art. 9, comma 2, della stessa legge 212/1956, è vietata ogni forma di propaganda elettorale entro il raggio di metri 200 dall’ingresso delle sezioni elettorali.

Resta consentita la nuova affissione di giornali quotidiani o periodici nelle bacheche poste in luogo pubblico, regolarmente autorizzate alla data di pubblicazione del decreto di convocazione dei comizi.

Distinti saluti.

L’ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO

(Tiziana VIBERTI)
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