REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA

PROT. N. 22856
DECRETO N. 683

OGGETTO: Convocazione comizi elettorali.

IL PRESIDENTE DELLA REGIONE

Vista la legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4, “Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale” e successive modificazioni;

Visto il decreto del Presidente della Repubblica 20 marzo 1967, n. 223 “Approvazione del testo unico delle leggi per la disciplina dell’elettorato attivo e per la tenuta e la revisione delle liste elettorali”, e successive modificazioni;

Considerato che il consiglio comunale del Comune di Gaby, eletto il 7 maggio 2000, è stato sciolto con deliberazione della Giunta Regionale n. 3196 del 19 maggio 2003, a seguito delle dimissioni contestuali rassegnate dalla metà più uno dei membri assegnati al Consiglio comunale, presentate in data 28 aprile 2003;

Visto l’art. 20, comma 2, della legge regionale 4/1995, in relazione al quale le elezioni dei Consigli comunali, da rinnovarsi per motivi diversi dalla scadenza naturale del mandato, qualora le condizioni che rendono necessario il rinnovo si siano verificate entro il 15 settembre, devono svolgersi in una domenica compresa tra il 1° novembre e il 15 dicembre;
Visti gli articoli 2 e 44 dello Statuto Speciale per la Valle d’Aosta, approvato con legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 4, e successive modificazioni

DECRETA

la data di convocazione dei comizi elettorali per l’elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e di n. 11 consiglieri del consiglio comunale di Gaby, è fissata per domenica 9 novembre 2003.

Qualora nel primo turno di votazione, fissato per domenica 9 novembre 2003, si verificasse il caso previsto dall’art. 53, comma 4, della legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4, e successive modificazioni, il turno di ballottaggio viene fissato per il giorno di domenica 23 novembre 2003.

Aosta,   25 agosto 2003

IL PRESIDENTE

(Carlo PERRIN)

