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 Il Programma informatico

Questa news letter è dedicata ad un aspetto legato alla gestione informatica della contabilità, che merita di essere ricordato da parte di tutti gli utenti.

SALVATAGGIO DEI DATI O BACKUP
Già in passato, con le news letter 9/2002 e 4/2003 inviate dal Celva, si era evidenziata la necessità di effettuare periodicamente (con cadenza almeno settimanale) il backup, ossia il salvataggio dei dati informatici, e di verificarne il corretto buon fine. Nonostante tali suggerimenti, anche recentemente, si sono verificati casi di mancato salvataggio con il conseguente rischio di perdere i dati contabili inseriti, rischio presente soprattutto qualora i meccanismi di salvataggio non siano automatici, ma semiautomatici.

In particolare con riferimento agli applicativi di contabilità forniti da Celva, occorre rammentare che:

· per i programmi di contabilità Ascot, la procedura di salvataggio è automatica e quindi non necessita di particolari accorgimenti;
· per le altre procedure accessorie (Prototipo PEG, RPP e Variazioni di bilancio), che non sono installate su server, il salvataggio è semiautomatico e quindi spetta agli operatori il compito di avviare la procedura di backup. 
· In quest’ultimo caso, bisogna cliccare sull’icona appositamente predisposta al salvataggio dei dati (che corrisponde al salvataggio della cartella “C:\Programmi\Serval”), e verificarne il corretto svolgimento. Per maggiori informazioni e ulteriori dettagli su tale procedura è possibile rivolgersi alla soc. Serval, fornitrice del programma informatico.

Giova infine ricordare che, affinché vi sia una reale tutela rispetto ad eventuali guasti hardware con conseguente perdita dei dati, occorre inoltre procedere ad un riversamento dei files generati dalle procedure di backup sopraccitate su supporti esterni quali CDRom, unità nastro, ecc..

Arrivederci alla prossima news letter!
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- SEZIONE CONTABILITA’ -
Segreteria: Dipartimento enti locali, sanzioni amministrative e servizi di prefettura
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