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ED ECCOCI…… 
arrivati ai nuovi corsi di formazione sul PEG che seguono quelli di novembre destinati ai ragionieri e segretari e quelli di febbraio rivolti agli altri responsabili dei servizi.

Durante i corsi del 17 e del 24  novembre 2005 sono state presentate le fasi specifiche della redazione del Piano Esecutivo di Gestione di un Comune e di una Comunità Montana, unitamente alle modalità di utilizzo dell’applicativo informatico distribuito dal Celva.

Ebbene, visto e considerato che siamo quasi arrivati al momento in cui tutti, o almeno buona parte degli enti, hanno predisposto il proprio PEG, in accordo con il Celva, è stata organizzata, nell’ambito del Piano formativo 2006 per gli enti locali, una giornata di approfondimento (suddivisa in due moduli il 2 e 3 maggio pp.vv.) in materia di Piano Esecutivo di Gestione, utile alla verifica dell’applicazione del PEG e soprattutto al confronto sulle problematiche emerse. Il programma della giornata è stato inviato a tutti gli enti con nota del Consorzio prot. n.2338 del 10 marzo 2006.

Riteniamo utile segnalarVi che se altri responsabili di servizio oltre a quello del servizio finanziario, intendessero partecipare al corso, potranno farlo inviando il modulo di iscrizione al Celva, che si è dichiarato disponibile ad accettare le iscrizioni di tutti i dipendenti interessati anche se non direttamente individuati nella lettera di invito.


Considerata l’obbligatorietà della redazione del PEG, stabilita dall’art. 18 della l.r. n.34 del 19 dicembre 2005, sarebbe opportuno che sia gli enti che abbiamo chiamato da sempre “enti sperimentatori” o “enti pilota”, sia soprattutto coloro che hanno messo mano al PEG per la prima volta forniscano la loro collaborazione in modo che il contenuto dei corsi di formazione possa rispondere alle effettive esigenze pratiche di ogni partecipante.

E allora per far sì che tutti possano trarre elementi utili dal corso, è importante: 

· conoscere le difficoltà riscontrate

· capire quale  o quali sono state le parti del documento la cui compilazione è risultata più ostica

· sapere se l’applicativo è di semplice utilizzo o se si siano verificati intoppi di qualsiasi genere 

· ricevere l’indicazione delle soluzioni adottate in caso di problematiche emerse durante la costruzione del documento PEG.


Se quindi si sono verificate situazioni o si sono evidenziati problemi ai quali non siete riusciti a dare soluzione, inviate entro la data del 20 aprile 2006 agli indirizzi di posta elettronica sotto indicati i quesiti che riterrete opportuno formulare alla Sezione Contabilità sull’argomento PEG:

da.bonino@regione.vda.it
m.rocca@regione.vda.it
La Sezione si impegna ad esaminare tali quesiti anticipatamente e a rispondere agli stessi durante la giornata di formazione, per far sì che tutti possano utilizzare le indicazioni che verranno date.


Altro elemento di fondamentale importanza durante la giornata di formazione, sarà la possibilità per ciascuno di voi,  di vedere presentate e debitamente illustrate le soluzioni adottate da alcuni enti nei propri PEG e di analizzarne il contenuto per cercare di capire la logica seguita nella compilazione del documento. 

Di conseguenza, se ritenete che possa essere utile condividere la vostra esperienza vi invitiamo a trasmet-    tere, sempre entro il 20 aprile p.v., il vostro PEG 2006                 alla segreteria della Sezione Contabilità                                         ( da.bonino@regione.vda.it m.rocca@regione.vda.it ) che provvederà  ad individuare ed eventualmente estrapolare le parti che potrebbero essere utilizzate, ai soli fini didattici, per far emergere i punti di forza e di debolezza dei documenti e del “nuovo” sistema contabile.

Aosta, 31 marzo 2006

PIANO FORMATIVO CELVA DEGLI ENTI LOCALI DELLA VALLE D’AOSTA


ANNO 2006


CORSO DI FORMAZIONE IN MATERIA DI PIANO ESECUTIVO DI GESTIONE








                  martedì 2 maggio 2006                                          mercoledì 3 maggio 2006


                         c/o Etoile du Nord                                         c/o Hostellerie du Cheval Blanc


                      Loc. Arensod, 11 - Sarre                                           Via Clavalité, 20 – Aosta


                                 8.30/13.30                                                                       8.30/13.30
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Regione Autonoma Valle d’Aosta
	COMITATO PER LA FINANZA E LA CONTABILITà DEGLI ENTI LOCALI DELLA VALLE D’AOSTA

- SEZIONE CONTABILITA’ -
Segreteria: Dipartimento enti locali, servizi di prefettura e protezione civile

Piazza della Repubblica, n. 15 - Aosta

tel. 0165/274914 – 274917; fax 0165/274904; e-mail: da.bonino@regione.vda.it, m.rocca@regione.vda.it 
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