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	Funzionario referente

Liana Marguerettaz (0165/274915)
Aoste, 

Aosta, 5/2/2008

	Ai Sindaci e ai Segretari

dei Comuni della Valle d’Aosta

Ai Presidenti e ai Segretari

delle Comunità Montane 

della Valle d’Aosta

LORO SEDI

e, p.c. Al Presidente del Consiglio permanente                  degli enti locali

Piazza Narbonne, 16

11100 AOSTA AO

Agli Organi di revisione

c/o Consiglio dell’Ordine

dei Dottori Commercialisti

Via Porta Pretoria, 41 

11100 AOSTA 

Agli Organi di revisione

c/o Consiglio dell’Ordine dei Ragionieri 

Via Porta Pretoria, 41 

11100 AOSTA 

All’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali

S E D E




OGGETTO:
richiesta dati per monitoraggio delle entrate.

L’art. 7 della l.r. 28 dicembre 2006, n. 30 (Legge finanziaria regionale per gli anni 2007/2009) ha attribuito al Comitato finanza e contabilità degli enti locali l’incarico di effettuare il monitoraggio delle entrate proprie dei Comuni necessario sia al fine di verificare il disposto di cui all’art.7 della l.r. 48/95 che prevede che le norme relative “al finanziamento regionale agli enti locali siano riviste a seguito di modificazione della legislazione statale avente significativa incidenza sulle entrate proprie degli enti locali”, sia al fine di garantire uniformità di informazione ai cittadini.

Tale analisi si rivela di fondamentale importanza per valutare l’articolazione e la dinamica delle entrate proprie degli enti locali e verificare, in parallelo, a dieci anni di distanza, il meccanismo dei trasferimenti agli enti, così come delineato dalla legge regionale; in tale senso si è ritenuto utile estendere tale analisi, a fini esclusivamente conoscitivi e per avere una visione completa dei dati, anche alle Comunità montane.

La Sezione finanza del Comitato finanza e contabilità degli enti locali, cui compete tale adempimento, ha pertanto definito tre distinti prospetti che i Comuni, le Comunità montane e il Comune di Aosta dovranno compilare riportando i dati più significativi relativi alle entrate proprie tratti dal rendiconto 2006, dal bilancio di previsione 2007, assestato al 31 dicembre, e dal bilancio di previsione 2008.

Si sottolinea che la Sezione ha richiesto informazioni esclusivamente sui dati ritenuti più rilevanti e significativi ed ha utilizzato, laddove possibile, le informazioni già in suo possesso o disponibili presso altri enti. 

Al fine di acquisire i dati utili per il monitoraggio, sarà inviato ad ogni ente, contestualmente alla presente, esclusivamente via posta elettronica, il prospetto corredato di una nota di istruzioni per la compilazione, il quale dovrà essere restituito, debitamente compilato, entro il 10 marzo p.v. al Servizio Finanza e Contabilità degli EE.LL, esclusivamente tramite posta elettronica. 

Si richiede quindi, tenuto conto dell’importanza che tale analisi riveste sia per gli enti locali che per la Regione, di voler compilare i prospetti nei tempi richiesti e con la necessaria attenzione. 
Il Presidente del Consiglio Permanente degli enti locali, che legge per conoscenza e che si ringrazia per la collaborazione, ha condiviso nell’ambito della Sezione finanza le scelte effettuate ed ha confermato che sarà parte attiva nel sostenere la presente richiesta.

Con l’auspicio di una fattiva collaborazione e ricordando che il Servizio Finanza e Contabilità del Dipartimento EE.LL., Servizi di Prefettura e Protezione Civile, è a disposizione per qualsiasi chiarimento, si porgono distinti saluti.

Il Presidente della Regione

(On. Luciano CAVERI)

TV/lp

Pagina 2

