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	Aoste, 

Aosta, 27/11/2006

	Ai Sindaci ed ai Segretari

dei Comuni della Regione Autonoma

Valle d’Aosta

LORO SEDI

e, p.c., Al Presidente del

Consiglio permanente degli enti locali

Piazza Narbonne, 16

11100   AOSTA   AO




OGGETTO: 
D.M. 11 agosto 2004, n. 246 “Regolamento recante norme per il rilascio della patente di servizio per il personale abilitato allo svolgimento di compiti di polizia stradale” – Istruzioni per l’annotazione, a cura del Comune, dei rinnovi di validità della patente di servizio.

Con riferimento alla circolare del Ministero dell’Interno n. 9, prot. n. 2413-3, del 01.03.2005, trasmessa in allegato alla ns. precedente nota prot. n. 11763/1G/PREF in data 12.07.2005, si forniscono ulteriori istruzioni per l’annotazione sulla patente di servizio dei rinnovi di validità della stessa, da effettuarsi a cura del Comune.

Tale adempimento è stato attribuito al Comune direttamente dal D.M. 11 agosto 2004, n. 246 (Regolamento recante norme per il rilascio della patente di servizio per il personale abilitato allo svolgimento di compiti di polizia locale), che al riguardo prevede quanto segue:

· “La patente di servizio si intende rinnovata ad ogni conferma di validità della patente di guida ai sensi dell’art. 126 del decreto legislativo 30 aprile 1992, n. 285.” (art. 3, c. 5)
· “La patente di servizio è aggiornata, in caso di variazione di categoria della patente di guida rilasciata ai sensi dell’art. 116 del decreto legislativo 30 aprile 1992, n. 285; in tal caso non è richiesta la frequenza del corso ed il relativo esame di cui all’articolo 2 del presente decreto.” (art. 3, c. 6)
· “I comuni e le province informano il Prefetto dell’avvenuto rinnovo e aggiornamento della patente di servizio rilasciata ai propri dipendenti.” (art. 3, c. 7)

· “All’atto del rilascio della patente di servizio, l’interessato si obbliga ad osservare le modalità e le condizioni stabilite dai regolamenti e dalle disposizioni dell’Ente o dell’Amministrazione di appartenenza per la guida dei veicoli, nonché a comunicare ogni variazione di validità e di conferma della patente di guida rilasciata ai sensi dell’articolo 116 o dell’articolo 138 del decreto legislativo 30 aprile 1992, n. 285, all’amministrazione, al corpo o al servizio di appartenenza entro dieci giorni dalla sua effettiva conoscenza.” (art. 6, c. 1).

Premesso quanto sopra si richiede, in caso di rinnovo della patente di servizio, l’osservanza dei seguenti adempimenti:

· l’addetto alla polizia locale comunica al Servizio o Corpo di polizia locale di appartenenza l’avvenuto rinnovo di validità della propria patente ordinaria, producendo copia del certificato medico entro 10 gg. dalla data di rilascio dello stesso;

· il Comune conserva la suddetta certificazione agli atti, nella pratica relativa alla patente di servizio dell’interessato e, tempestivamente, provvede – ai sensi dell’art. 3 c. 7 del D.M. 246/2004 – ad informare il Presidente della Regione, in qualità di Prefetto, dell’avvenuto rinnovo di validità del documento, indicandone la data di scadenza; la suddetta comunicazione dovrà essere indirizzata alla scrivente Direzione enti locali, che dovrà verificare l’esatta registrazione dell’avvenuto rinnovo sull’apposito programma informatico del Ministero dell’Interno;

· il Comune, cui compete l’istruttoria, provvede ad annotare l’avvenuto rinnovo di validità sulla patente di servizio riportando, nell’apposito spazio riservato alle “Conferme di validità”, la dicitura “VALIDA FINO AL gg/mm/aaaa”. Si precisa che la scadenza si calcola a partire dalla data del certificato medico (ad esempio, se il certificato è datato 15/12/2006, la scadenza da indicare sulla patente di servizio sarà il 15/12/2016);

· ad ulteriore conferma l’addetto alla polizia locale deve comunicare al Comune l’avvenuto ricevimento dalla MCTC del tagliando di convalida da apporre sulla patente ordinaria, affinché una copia autenticata della patente rinnovata sia acquisita agli atti nel fascicolo del dipendente.

Si resta a Vs. disposizione per ogni ulteriore chiarimento e si porgono cordiali saluti.

IL DIRETTORE

(Nadia BENNANI)
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