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COMUNICATO STAMPA

APPROVATA LA DISCIPLINA DELLA FORMAZIONE DI BASE 

DEGLI ADDETTI ALLA POLIZIA LOCALE

Aosta, giovedì 7 dicembre 2006 - La Giunta regionale ha approvato, oggi, d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali e su proposta del Comitato tecnico-consultivo, di cui all’art. 8 della legge regionale n. 11 del 2005, la disciplina della formazione degli addetti alla polizia locale.


Con questo nuovo provvedimento, che segue quello relativo ai gradi e ai distintivi di grado approvato venerdì 1º dicembre scorso, sono regolamentati il tirocinio e la formazione di base degli addetti alla polizia locale, rinviando ad ulteriori e successive deliberazioni la disciplina dei corsi di formazione per l’aggiornamento e la riqualificazione.

In attuazione di quanto previsto per legge, il disciplinare dispone che i dipendenti neo-assunti debbano effettuare, entro il periodo di prova, un tirocinio di almeno un mese in un altro Comune di maggiori dimensioni organizzative e partecipare, entro un anno dall’assunzione, ad un corso di formazione di base.


All’ente organizzatore sarà consentito ammettere ai corsi anche coloro che intendono partecipare ai concorsi pubblici per l’assunzione di addetti alla polizia locale, essendo previsto il rilascio di un attestato di idoneità riportante una valutazione di profitto, che potrebbe costituire titolo valutabile in sede di concorso.


Si comunica, infine, che la deliberazione in oggetto e il relativo disciplinare saranno consultabili sul sito della Regione (www.regione.vda.it) alla pagina “enti locali”, sezione “polizia locale”.
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