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	Allegati n. 1

Aoste, 

Aosta, 9/6/2008

	Ai Sindaci dei Comuni

della Regione Autonoma Valle d’Aosta

L O R O   S E D I

e, p.c., Al Presidente 

del Consiglio permanente degli enti locali

Piazza Narbonne, 16

11100   AOSTA   AO




OGGETTO: 
 Protocollo d’intesa tra Ministero dell’Interno e Associazione nazionale dei comuni italiani (ANCI) per garantire maggiori servizi ai cittadini. 

Per opportuna conoscenza si trasmette, in allegato, copia della circolare, prot. n. 0001809 in data 10.04.2008, con la quale il Ministero dell’Interno ha informato questa Amministrazione dell’avvenuta sottoscrizione del protocollo d’intesa in oggetto, che ha tra i suoi obiettivi di:

· favorire il processo di messa a regime della carta d’identità elettronica attraverso un’azione a sostegno dei Comuni;

· agevolare i flussi dei dati anagrafici degli italiani residenti all’estero ai fini dell’aggiornamento dell’apposita anagrafe;

· ampliare l’accessibilità e la fruibilità delle rispettive banche dati per assicurare una maggiore uniformità in materia di ordinamento e funzionamento degli enti locali;

· realizzare percorsi formativi e di riqualificazione del personale per l’introduzione di nuove tecnologie dell’e-Government e di nuove forme di gestione associata per i comuni;

· promuovere, attraverso la cooperazione, l’omogeneità delle prestazioni concernenti i diritti civili e sociali dei cittadini sul territorio;

· assicurare un interscambio informativo sulle iniziative di carattere legislativo, amministrativo e tecnico tra Ministero dell’Interno e ANCI;

· definire regole e modalità per attribuire ai bilanci degli enti locali una certificazione di qualità.

Cordiali saluti.

IL DIRETTORE

(Nadia BENNANI)
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