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	Referenti:

Bottani Liliana

(0165 274789)

Lotto Massimo

(0165 274908)

Aoste, 

Aosta, 24/9/2008

	Ai Sindaci ed ai Segretari

dei Comuni della Regione

SEDI

Ai Presidenti ed ai Segretari

delle Comunità montane della Regione

SEDI 
e, p.c.  Al Presidente

del Consiglio permanente degli enti locali

SEDE



OGGETTO:
Approvazione dei criteri e delle modalità di concessione dei contributi per l’incentivazione dell’esercizio associato delle funzioni di polizia locale, ai sensi dell’art. 6bis della l.r. 11/2005. Deliberazione della Giunta regionale n. 2727 del 19/9/2008. 

Presentazione delle domande per gli anni 2008 e 2009.

In attuazione delle disposizioni della legge regionale 18 aprile 2008, n. 15, recante “Incentivi regionali per la promozione dell’esercizio associato delle funzioni di polizia locale. Modificazioni alla legge regionale 19 maggio 2005, n. 11 (Nuova disciplina della polizia locale e disposizioni in materia di politiche di sicurezza. Abrogazione della legge regionale 31 luglio 1989, n. 47), la Giunta regionale ha adottato, in relazione a quanto previsto dall’art. 6bis della l.r. 11/2005, la deliberazione n. 2727 in data 19/9/2008, recante: “Approvazione dei criteri e delle modalità di concessione dei contributi per l’incentivazione dell’esercizio associato delle funzioni di polizia locale, ai sensi dell’art. 6bis della l.r. 11/2005”.

Con tale provvedimento, adottato d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali, la Giunta regionale ha approvato i criteri e le modalità di concessione dei contributi per l’incentivazione dell’esercizio associato delle funzioni comunali in materia di polizia locale.

La Direzione enti locali (struttura regionale competente in materia di polizia locale) si occuperà dell’istruttoria delle domande di contributo, dell’approvazione della graduatoria dei progetti, della quantificazione e della concessione dei contributi, previo parere favorevole del Comitato tecnico – consultivo di cui all’art. 8 della l.r. 11/2005.

Si ritiene opportuno, prima di procedere all’illustrazione delle principali misure definite dal disciplinare allegato alla deliberazione della Giunta regionale n. 2727 del 19/9/2008, evidenziare le disposizioni transitorie relative alle domande di contributo da presentare per l’anno 2008 e per l’anno 2009 (artt. 11 e 12 del disciplinare).
((((((((

Per l’anno 2008 le disposizioni contenute nella norma transitoria riguardano i seguenti aspetti:

Presentazione domande (art. 11 comma 1 del disciplinare)
Le domande di contributo relative all’anno in corso devono essere presentate entro 60 giorni dalla data di adozione della deliberazione indicata in oggetto, ovvero, entro le ore 17:00 di martedì 18 novembre 2008, dalle forme associative già costituite alla data di adozione della stessa (19 settembre 2008).

Istruttoria – approvazione della graduatoria - concessione dei contributi (art. 11 commi 2 e 3)

Il disciplinare, in merito all’istruttoria delle domande di contributo, all’approvazione della graduatorie delle domande ed ai contributi da erogare (artt. 3, 4 e 7), di competenza di questa Direzione, ha previsto per l’anno 2008 la seguente tempistica:

· istruzione delle domande: entro 15 giorni dalla data di scadenza per la presentazione delle stesse;

· approvazione della graduatoria e quantificazione del contributo: entro i 15 giorni successivi all’istruzione delle domande;

· concessione del 50% del contributo: entro 60 giorni dall’approvazione della graduatoria.

Spese ritenute ammissibili

A seguito di precise disposizioni di legge e dei connessi vincoli di bilancio per la Regione, le spese ritenute ammissibili sulle quali viene calcolata la percentuale derivante dalla valutazione della forma associativa in base ai criteri di cui all’art. 5 del disciplinare, per l’anno 2008, sono unicamente le spese correnti, vale a dire le spese per il personale della polizia locale coinvolto nel progetto presentato e le spese per l’acquisto di beni di consumo e prestazioni di servizi strettamente attinenti al progetto presentato (art. 6 del disciplinare).

((((((((

Per l’anno 2009 le disposizioni contenute nelle disposizioni transitorie riguardano esclusivamente il termine per la presentazione delle domande (art. 12 del disciplinare), fermo restando per gli altri aspetti la disciplina di carattere generale contenuta nel disciplinare, in particolare: 

le domande di contributo relative all’anno 2009 dovranno essere presentate entro le ore 17:00 di martedì 18 novembre 2008 (entro 60 giorni dalla data di adozione della deliberazione della Giunta regionale di approvazione del disciplinare) dalle forme associative costituite entro tale data (18 novembre 2008).

((((((((
Di seguito si riportano le principali misure definite dal disciplinare allegato alla deliberazione, rinviando alla lettura della stessa per le disposizioni di dettaglio, considerato che sono stati anche predisposti dei modelli per la presentazione delle domande di contributo e per la relazione finale collegata alle stesse.


N.B. :
per quanto riguarda le disposizioni transitorie per gli anni 2008 e 2009 vedi articoli 11 e 12 del disciplinare e le spiegazioni di cui sopra.

· Destinatari dei contributi – Requisiti di ammissibilità (artt. 1 e 2 del disciplinare)

Sono ammessi al contributo:

· i Comuni capofila, nel caso in cui la forma di collaborazione assuma la forma della convenzione di cui all’art. 104 della l.r. 54/1998;

· le Associazioni dei Comuni, di cui agli artt. da 93 a 98 della l.r. 54/1998;

· le Comunità montane;

· le Comunità montane capofila, qualora le funzioni vengano svolte a livello sovra comunitario.

Le sopra citate forme associative sono ammesse al contributo, purché:

· la costituzione della forma associativa sia avvenuta entro la data di scadenza dei termini per la presentazione della domanda di contributo;

· l’accordo o la convenzione riportino l’impegno esplicito che la forma associativa abbia una durata almeno quinquennale.

· Presentazione delle domande di contributo (art. 3 del disciplinare)
Le richieste devono essere presentate entro il 31 agosto di ogni anno (dall’anno 2010), secondo il modello di cui all’allegato 1 del disciplinare, accompagnate dalla seguente documentazione:

· allegato 1a: 
scheda del progetto (descrizione dettagliata dello specifico progetto che si intende realizzare con la forma associativa);

· allegato 1b: 
preventivo delle spese ammissibili (limitatamente alle voci di spesa indicate all’art. 6 del disciplinare, ovvero: spese per il personale della polizia locale coinvolto nel progetto; spese per l’acquisto di beni di consumo e di prestazione di servizi strettamente attinenti al progetto; spese per la costituzione di capitali fissi limitatamente all’acquisto di beni mobili e all’acquisizione di software.)

· allegato 1c:
dichiarazione del possesso dei requisiti di ammissibilità;

· allegato 1d: 
dichiarazione del rispetto della normativa regionale in materia di polizia locale.

· Criteri di valutazione (art. 5 del disciplinare)

La graduazione della percentuale massima attribuibile delle spese ritenute ammissibili, è valutata sulla base e secondo il peso assegnato ai seguenti criteri:

1. numero di funzioni esercitate dalla forma associativa;

2. rilevanze delle funzioni esercitate;

3. forma associativa prescelta: sono privilegiate le forme di collaborazioni stabili;

4. numero e dimensioni demografiche dei comuni coinvolti: sono favorite le forme associative che interessano i Comuni di minore dimensione demografica.

· Contributi (art. 7 del disciplinare)
I contributi sono concessi nella misura massima del:

· 50% delle spese ritenute ammissibili, nel caso la forma associativa abbia ottenuto, sulla base dei criteri di cui ai punti 1, 2, 3 e 4 dello stesso art. 5, un punteggio inferiore a 15;

· 65% delle spese ritenute ammissibili, nel caso la forma associativa abbia ottenuto, sulla base dei criteri di cui ai punti 1, 2, 3 e 4 dello stesso art. 5, un punteggio pari o superiore a 15 ed inferiore a 30;

· 80% delle spese ritenute ammissibili, nel caso la forma associativa abbia ottenuto, sulla base dei criteri di cui ai punti 1, 2, 3 e 4 dello stesso art. 5, un punteggio pari o superiore a 30.

L’erogazione dei contributi, che, ai sensi della lettera b) del comma 3 dell’art. 6bis della l.r. 11/2005, hanno carattere transitorio e tendenzialmente decrescente negli anni, è disposta come di seguito indicato:

· 2° anno: per una misura massima pari alla percentuale massima concedibile nell’anno di riferimento;

· 3° anno: per una misura massima pari all’80% della percentuale massima concedibile nell’anno di riferimento;

· 4° anno: per una misura massima pari al 60% della percentuale massima concedibile nell’anno di riferimento;

· 5° anno: per una misura massima pari al 40% della percentuale massima concedibile all’anno di riferimento.

L’erogazione dei contributi avverrà, previa istruttoria e approvazione della graduatoria delle domande ammesse, entro il 31 marzo di ogni anno per il 50% del loro ammontare, e per il restante 50%, alla verifica della regolarità della relazione finale di cui all’art. 8 del disciplinare (entro il 30 aprile dell’anno successivo all’erogazione della prima parte del contributo).

Qualora il totale dei contributi massimi erogabili, in relazione alle richieste presentate ecceda la disponibilità di bilancio, il contributo spettante a ciascuna forma associativa è ridotto in proporzione, e, qualora le richieste di contributo siano inferiori allo stanziamento annuale, le somme residue costituiranno economie di spesa.

· Relazione annuale finale (art. 8 del disciplinare)

Entro il 28 febbraio dell’anno successivo all’erogazione della prima parte del contributo, i legali rappresentanti delle forme associative devono presentare alla struttura regionale competente in materia di polizia locale, una relazione finale redatta secondo il modello di cui all’allegato 2 del disciplinare ed accompagnata dalla seguente documentazione:

· allegato 2a: rendicontazione contenente l’elenco delle spese sostenute con dettaglio dei relativi costi in relazione al preventivo;

· allegato 2b: attestazioni dei Sindaci e dei Segretari dei Comuni facenti parte della forma associativa che il servizio svolto in forma associata è stato svolto regolarmente.

Verificata la regolarità della relazione presentata, entro il 30 aprile dell’anno successivo all’erogazione della prima parte del contributo e previo parere del Comitato tecnico – consultivo di cui all’art. 8 della l.r. 11/2005, la struttura regionale competente in materia di polizia locale provvede alla liquidazione del restante 50 % del contributo spettante.

((((((((
Si informa, infine, che la deliberazione della Giunta regionale di cui all’oggetto e la presente circolare sono consultabili sul sito www.regione.vda.it, alla pagina “enti locali”, sezione “polizia locale”.

Si resta a disposizione per ogni ulteriore chiarimento che si dovesse rendere necessario e si porgono cordiali saluti.

IL DIRETTORE

(Nadia BENNANI)
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Anno 2009
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