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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
Referenti:

Liliana Bottani (tel. 0165/274789)

Massimo Lotto (tel. 0165/274908)

Réf. n° - Prot. n.
9326/del

V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
30/3/2010


	Ai Sindaci ed ai Segretari

dei Comuni della Regione

SEDI

e, p.c. Al Presidente

del Consiglio permanente

degli enti locali

Piazza Narbonne, 16

11100    AOSTA    AO

SEDE



Oggetto: 
modificazioni al disciplinare allegato alla deliberazione della Giunta regionale n. 2727 in data 19 settembre 2008, recante “Approvazione dei criteri e delle modalità di concessione dei contributi per l’incentivazione dell’esercizio associato delle funzioni di polizia locale, ai sensi dell’articolo 6bis della l.r. 11/2005”.
Si comunica che la Giunta regionale con deliberazione n. 732 del 19/03/2010 ha approvato, d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali, alcune modificazioni al disciplinare approvato con deliberazione della Giunta regionale n. 2727/2008 relativa a “Approvazione dei criteri e delle modalità di concessione dei contributi per l’incentivazione dell’esercizio associato delle funzioni di polizia locale, ai sensi dell’articolo 6bis della l.r. 11/2005”.

Tali modificazioni, che non mutano i contenuti essenziali del disciplinare, sono dettate dall’esigenza di risolvere alcune criticità emerse, negli anni trascorsi, a seguito dell’applicazione del disciplinare stesso.
Le principali modificazioni consistono nel cambiamento di alcune scadenze ed in particolare:

· il termine per la presentazione delle domande di contributo, fissato dall’articolo 3, comma 1 al 31 agosto, è stato anticipato al 31 luglio di ogni anno al fine di permette all’amministrazione regionale di prevedere correttamente gli stanziamenti da indicare nel proprio bilancio per l’erogazione dei contributi;

· il termine per la presentazione della relazione finale, da parte dei legali rappresentanti delle forme associative beneficiarie del contributo, fissato per il 28 febbraio dell’anno successivo all’erogazione della prima parte di contributo dall’articolo 8, comma 1, è stato posticipato al 30 giugno dell’anno successivo all’erogazione della prima parte di contributo al fine di permettere l’operazione di individuazione delle spese a consuntivo (spese effettivamente sostenute) da parte degli enti capofila interessati.
Tra le modificazioni apportate si segnala, inoltre, relativamente all’individuazione delle funzioni esercitate in forma associata, l’accorpamento, alla lettera a) del punto 1 dell’articolo 5, della funzione di polizia stradale con quella di polizia giudiziaria (anziché con quella di pubblica sicurezza) e, alla lettera b) del medesimo punto, l’accorpamento della funzione di polizia amministrativa con quella di pubblica sicurezza (anziché con quella di polizia giudiziaria); tali modificazioni sono state ritenute opportune al fine di rendere i gruppi di funzioni di cui al punto 1, lettere a) e b) dell’articolo 5 più equilibrati in considerazione della rilevanza delle funzioni ricomprese negli stessi.

Le ulteriori modificazioni apportate al disciplinare sono tese, per lo più, a precisare ulteriormente, all’interno del disciplinare stesso:

· la necessità che nella domanda di contributo risulti chiara l’indicazione della stretta connessione e pertinenza tra le spese di cui si chiede il finanziamento ed il progetto che si intende realizzare;

· la necessità che nella relazione finale siano descritti in maniera dettagliata ed esaustiva l’attività realizzata, i tempi di realizzazione, i risultati raggiunti (in termini di incremento e/o miglioramento dei servizi resi ai cittadini, rispetto alla situazione precedente la costituzione della forma associativa) e le modalità organizzative poste in essere per il raggiungimento dei risultati stessi.

Si informa, infine, che la deliberazione della Giunta regionale n. 732 del 19/03/2010, il testo del disciplinare approvato con la deliberazione della Giunta regionale n. 2727/2008, coordinato con le modificazioni apportate, nonché la presente nota, sono consultabili sul sito www.regione.vda.it, alla pagina “enti locali”, sezione “polizia locale”.

A disposizione per ogni ulteriore chiarimento, si porgono cordiali saluti.

Il Direttore

(Nadia BENNANI)

ML
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