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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
Referenti:
Patrizia Vuillermin
(tel. 0165/274907; e-mail p.vuillermin@regione.vda.it)
Massimo Lotto
(tel. 0165/274908; e-mail m.lotto@regione.vda.it)

Réf. n° - Prot. n.
14407/del
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
12/5/10

	Ai Sindaci ed ai Segretari

dei Comuni della Regione

LORO SEDI

Ai Presidenti ed ai Segretari

delle Comunità montane della Regione

LORO SEDI

e , p.c., Al Presidente del

Consiglio permanente degli enti locali

Piazza Narbonne, 16

11100   AOSTA   AO




Oggetto: 
Presentazione delle domande per la concessione, nell’anno 2010, del contributo regionale previsto dall’art. 11bis della L.R. n. 11/2005 per la realizzazione di impianti di videosorveglianza da parte degli enti locali, in esecuzione alla deliberazione della Giunta regionale n. 1177 in data 30 aprile 2010.
Con la presente si comunica che, in esecuzione di quanto previsto dal comma 3 dell’articolo 11bis (Contributi regionali per la promozione di un sistema integrato di sicurezza sul territorio regionale) della legge regionale 19 maggio 2005, n. 11, come inserito dall’articolo 6 della legge regionale 11 dicembre 2009, n. 47, la Giunta regionale, d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali, ha adottato la deliberazione n. 1177 in data 30 aprile 2010, recante “Definizione, ai sensi del c. 3 dell’art. 11bis della l.r. 11/2005, dei criteri e delle modalità per la concessione agli enti locali di contributi per la realizzazione di progetti di investimento in tecnologie per la sicurezza del territorio, per l’anno 2010.”, in corso di pubblicazione nel Bollettino Ufficiale della Regione.
Per l’anno 2010 la Giunta regionale, d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali, ha stabilito che i contributi regionali saranno concessi per la realizzazione di impianti di videosorveglianza installati in luoghi pubblici o aperti al pubblico, finalizzati ad assicurare la sicurezza del territorio, intesa non solamente come attività di pubblica sicurezza, ma anche come attività tesa a garantire il controllo dell’ambiente, del territorio e delle aree sensibili; i progetti finanziabili devono essere riconducibili alle aree di intervento individuate come prioritarie al comma 2 dell’articolo 1 del disciplinare approvato con DGR n. 1177/2010, tenuto conto di quanto previsto dal comma 3 dello stesso articolo.
Le domande di contributo dovranno pervenire a questa Direzione entro il 31 agosto 2010 e dovranno essere redatte utilizzando l’apposita modulistica, che gli enti interessati potranno scaricare dalla sezione “Videosorveglianza” della pagina “Enti locali” del sito internet www.regione.vda.it, dov’è pubblicata anche la DGR n. 1177/2010 in formato elettronico.

Al riguardo si rammenta agli enti interessati che, oltre alla copia cartacea, dovrà essere presentato a questa Direzione anche un supporto digitalizzato, in formato PDF, contenente l’esatta riproduzione della domanda di contributo e di tutta la documentazione richiesta ed allegata alla stessa, come previsto all’articolo 7 del disciplinare allegato alla DGR n. 1177/2010.
E’ opportuno segnalare che, appena prima dell’approvazione definitiva della DGR n. 1177/2010, il provvedimento a carattere generale del Garante per la protezione dei dati personali del 29 aprile 2004 (Videosorveglianza – Provvedimento generale), più volte richiamato nel disciplinare allegato alla deliberazione stessa, è stato sostituto dal provvedimento a carattere generale del Garante per la protezione dei dati personali dell’8 aprile 2010 (Provvedimento in materia di videosorveglianza – 8 aprile 2010), pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 99 del 29 aprile 2010 e consultabile sul sito internet www.garanteprivacy.it (doc. web n. 1712680).

Pertanto, ai fini della dichiarazione di conformità degli impianti di videosorveglianza alle disposizioni vigenti in materia di protezione dei dati personali e di sicurezza informatica (art. 7, punto 4), lett. d) e art. 3 del disciplinare allegato alla DGR 1177/2010) si dovrà fare riferimento al nuovo provvedimento del Garante, di cui si richiamano in particolare i seguenti punti del preambolo:
· 3.1.2.
Ulteriori specificazioni: l’informativa eventuale nella videosorveglianza effettuata per finalità di tutela dell’ordine pubblico e della pubblica sicurezza, prevenzione, accertamento e prevenzione dei reati;

· 4.3.1.
 Istituti scolastici

· 4.6.
Sistemi integrati di videosorveglianza

· 5.
Soggetti pubblici;

· 5.1.
Sicurezza urbana;

· 5.2.
Deposito dei rifiuti;

· 5.4.
Ulteriori avvertenze per i sistemi di videosorveglianza posti in essere da enti pubblici e, in particolare, da enti territoriali;

nonché i punti 1) e 5) del dispositivo, di maggiore interesse per gli enti locali.

Preso atto, inoltre, del fatto che il nuovo provvedimento del Garante dell’8 aprile 2010 non prevede più la documentazione delle scelte di cui al punto 3.5 del provvedimento a carattere generale del Garante per la protezione dei dati personali del 29 aprile 2004, si ritiene opportuno precisare che, diversamente da quanto previsto all’art. 7 del disciplinare allegato alla DGR 1177/2010, il documento delle scelte non potrà più essere presentato in sostituzione di quanto richiesto alle lettere a) e b) del punto 3) e non dovrà più essere allegato alla documentazione progettuale come previsto alla lettera c) del punto 4).
Agli enti che risulteranno essere beneficiari dei contributi regionali in oggetto saranno successivamente fornite le necessarie indicazioni per la rendicontazione delle spese sostenute per la realizzazione dei progetti ammessi a contributo, da presentare nei termini previsti dall’articolo 14 del disciplinare utilizzando l’apposita modulistica che sarà predisposta da questa Direzione e resa disponibile sul sito internet della Regione.
Si resta a disposizione per eventuali ulteriori chiarimenti e si porgono cordiali saluti.

Il Direttore

(Nadia BENNANI)
PV/
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