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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
Referenti:
Patrizia Vuillermin
(tel. 0165/274907; e-mail p.vuillermin@regione.vda.it)
Massimo Lotto

(tel. 0165/274908; e-mail m.lotto@regione.vda.it)

Réf. n° - Prot. n.
23741/del-pref
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
04/08/2010

	Ai Presidenti ed ai Segretari

delle Comunità montane della Regione

LORO SEDI

e , p.c., Al Presidente del

Consiglio permanente degli enti locali

Piazza Narbonne, 16

11100   AOSTA   AO




Oggetto: 
Presentazione delle domande per la concessione, nell’anno 2010, del contributo regionale previsto dall’art. 11bis della L.R. n. 11/2005 per la realizzazione di impianti di videosorveglianza da parte degli enti locali, in esecuzione alla deliberazione della Giunta regionale n. 1177 in data 30 aprile 2010. – Precisazioni.
Con riferimento alla nota di questa Direzione, prot. n. 14407/Del in data 12 maggio 2010 ed a seguito dei quesiti posti da alcune Comunità montane in merito alla possibilità per le stesse di presentare domanda per la concessione del contributo indicato in oggetto, nel caso in cui la Comunità stessa non eserciti le funzioni di polizia locale per conto di tutti i Comuni della Comunità montana o di una parte di essi, si precisa quanto segue.
Benché il disciplinare approvato con la deliberazione della Giunta regionale n. 1177 del 30 aprile 2010 preveda, al comma 3 dell’articolo 5, che “le Comunità montane possono presentare domanda di contributo subordinatamente all’effettivo esercizio da parte delle stesse delle funzioni di polizia locale per conto di tutti i Comuni della Comunità montana o di una parte di essi”, ed al punto 2 del comma 1 dell’articolo 7, che alla domanda di contributo presentata da parte delle Comunità montane siano allegati anche gli “atti da cui risulti l’effettivo esercizio delle funzioni di polizia locale”, questa Direzione ritiene che tali prescrizioni debbano essere osservate solamente qualora la Comunità montana effettui anche l’attività di gestione operativa e di controllo degli impianti videosorveglianza, attività, queste, riservate esclusivamente agli addetti alla polizia locale (art. 2, comma 3, del disciplinare); vedasi in proposito anche quanto previsto dell’art. 6 del decreto-legge 23 febbraio 2009, n. 11 (Misure urgenti in materia di sicurezza pubblica e di contrasto alla violenza sessuale, nonché in tema di atti persecutori), convertito con modificazioni in legge 23 aprile 2009, n. 38, il cui comma 7 prevede che “per la tutela della sicurezza urbana, i comuni possono utilizzare sistemi di videosorveglianza in luoghi pubblici o aperti al pubblico”.
Qualora, invece, la Comunità montana provveda, per conto dei Comuni appartenenti alla stessa, alla realizzazione “tecnica” del progetto di videosorveglianza, escludendo, quindi, l’attività di gestione operativa e di controllo degli impianti di videosorveglianza, questa Direzione ritiene che la domanda possa essere presentata anche dalla Comunità montana, per conto dei Comuni interessati; l’articolo 5, comma 1, del disciplinare approvato con la deliberazione della Giunta regionale n. 1177/2010, prevede, infatti, che possano presentare domanda, sia i Comuni singoli che i Comuni associati, e la Comunità montana rappresenta una delle forme associative disciplinate dalla l.r. 54/1998. Sarà cura della stessa Comunità acquisire l’assenso dei Comuni interessati all’iniziativa, disciplinare i rapporti con i Comuni stessi, nel rispetto di quanto stabilito dall’articolo 5, comma 2, del disciplinare, nonché dichiarare nella domanda di contributo (adattando opportunamente i modelli predisposti da questa Direzione) che l’attività di gestione operativa e di controllo degli impianti videosorveglianza rimane di esclusiva competenza dei Comuni coinvolti che la esercitano tramite i loro addetti alla polizia locale.
A disposizione per ogni eventuale chiarimento si porgono cordiali saluti.

Il Direttore

(Nadia BENNANI)
PV/
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