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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
Réf. n° - Prot. n.
7339/del
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
30/3/11

	Ai Sindaci ed ai Segretari

dei Comuni della Regione

Ai Presidenti ed ai Segretari

delle Comunità montane della Regione

Al Presidente del Consorzio BIM

Ai Presidenti dei Consorzi e delle Associazioni dei Comuni

Loro sedi
All’ Ordine dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili

Via Porta Pretoria, 41

11100 Aosta

e, p.c. Al Presidente

del Consiglio permanente 

degli enti locali

Sede 




Oggetto:
Comunicazione decisione del Presidente del Consiglio dei Ministri in merito all'art. 9, comma 1, della l.r. 40/2010.
Con la presente si comunica che il Presidente del Consiglio dei Ministri ha promosso questione di legittimità costituzionale, ai sensi dell’articolo 127 della Costituzione, avverso la legge regionale 10 dicembre 2010, n. 40 (Legge finanziaria per gli anni 2011/2013), pubblicata nel Bollettino ufficiale n. 53 del 28 dicembre 2010, limitatamente al comma 1 dell’articolo 9, (Concorso degli enti locali al riequilibrio della finanza pubblica).

Le censure esposte nel ricorso governativo attengono all’asserita violazione dell’articolo 9, comma 28, del decreto-legge 78/2010, convertito con modificazioni dalla legge 122/2010, in quanto l’articolo 9, comma 1, della citata l.r. 40/2010, nello stabilire che per l’anno 2011 la spesa relativa al personale a tempo determinato o utilizzato mediante convenzioni, contratti di collaborazione coordinata e continuativa o di somministrazione di lavoro non può superare il 70 per cento della spesa sostenuta per le medesime finalità nell’anno 2009, prevederebbe una percentuale di riduzione diversa da quella contemplata nell’articolo 9, comma 28, del decreto-legge 78/2010 (50 per cento), con ciò violando il principio di coordinamento della finanza pubblica in esso contenuto e, conseguentemente, l’articolo 117, comma terzo, della Costituzione.

La Giunta regionale, ritenendo la censura infondata, ha deciso nella seduta dell’11 marzo 2011 (DGR n. 606/2011) di costituirsi nel giudizio di legittimità costituzionale promosso dinanzi alla Corte costituzionale con ricorso del Presidente del Consiglio dei Ministri. A tal proposito si rammenta che l'impugnativa del Governo non ha effetti sospensivi dell'efficacia della disposizione regionale censurata.
Si ricorda infine, come già comunicato con precedente nota di questa Presidenza prot. 6625/LEG del 4 ottobre 2010, che la Regione, a sua volta, con ricorso notificato in data 24 settembre 2010, ha promosso questione di legittimità costituzionale ai sensi dell’articolo 127 Cost. avverso molteplici articoli del citato decreto-legge 78/2010, tra i quali anche l’articolo 9, comma 28, in quanto ritenuto lesivo dell’autonomia finanziaria, legislativa e organizzativa della Regione.

Cordiali saluti.

Il Presidente della Regione

(Augusto ROLLANDIN)

NB/rc
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