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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
Referente: Massimo Lotto
Tel. 0165/274908

Réf. n° - Prot. n.
11298/del
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
09/05/11

	Al Sindaco del Comune di
11100 Aosta – AO
Al Sindaco del Comune di

11011 Arvier – AO
Al Sindaco del Comune di

11012 Cogne – AO
Al Sindaco del Comune di

11010 Rhêmes–Notre–Dame - AO



Oggetto: 
Contributi per l’incentivazione dell’esercizio associato delle funzioni di polizia locale, ai sensi dell’art. 6bis della l.r. 11/2005. Disciplinare approvato con deliberazione della Giunta regionale n. 2727 del 19/9/2008, modificato con deliberazione n. 732 del 19/03/2010. – Relazione finale contributi anno 2010.
Con la presente si ricorda che, ai sensi dell’art. 8 del disciplinare approvato con deliberazione della Giunta regionale n. 2727 del 19/09/2008 recante “Approvazione dei criteri e delle modalità di concessione dei contributi per l’incentivazione dell’esercizio associato delle funzioni di polizia locale, ai sensi dell’articolo 6bis della l.r. 11/2005.”, così come modificato dalla deliberazione della Giunta regionale n. 732 del 19/03/2010, il prossimo 30 giugno scadranno i termini per la presentazione della relazione finale relativa alla domanda di contributo per l’esercizio associato delle funzioni di polizia locale, presentata per l’anno 2010, indispensabile per l’erogazione del saldo finale del contributo e per la verifica della legittima assegnazione dell’acconto già ricevuto.

A tal fine, si comunica che la modulistica da utilizzare per la presentazione della relazione finale, come previsto dal citato art. 8 del disciplinare, costituita dall’allegato 2 (facsimile relazione annuale finale) e dagli allegati 2a e 2b alla relazione annuale finale, sono reperibili sul sito della Regione, sezione enti locali, polizia locale, al seguente indirizzo:

http://www.regione.vda.it/enti_locali/allegato_i.asp?id=1993.

La relazione finale dovrà indicare, in particolare, la descrizione dettagliata dell’attività realizzata, dei tempi di realizzazione e dei risultati raggiunti in termini d’incremento e/o miglioramento dei servizi resi ai cittadini, rispetto alla situazione precedente la costituzione della forma associativa e delle modalità organizzative poste in essere per il raggiungimento dei risultati stessi.
Si ricorda che nell’allegato 2b devono essere indicate esclusivamente le spese effettivamente sostenute per la realizzazione del progetto, limitatamente alle spese indicate all’art. 6 del disciplinare, e che le stesse devono essere dettagliate e descritte come da domanda di contributo; in particolare, nelle spese per il personale, devono essere indicate  esclusivamente quelle imputabili alle attività di polizia locale escludendo quelle imputabili ad eventuali altre attività (messo, autista, ecc.).
Si comunica, infine, che, a completamento del succitato allegato 2b relativo alle spese effettivamente sostenute per la realizzazione del progetto, deve essere presentata copia dei documenti giustificativi relativi alle spese sostenute per l’acquisto di beni di consumo e prestazioni di servizi e alla costituzione di capitali fissi, limitatamente all’acquisto di beni mobili e all’acquisizione di software, come richiesto dal Comitato tecnico-consultivo a cui compete, ai sensi dell’art. 8 del succitato disciplinare, esprimere il proprio parere in merito alla regolarità della relazione finale. 
Con l’occasione porgo cordiali saluti.

Il Direttore

(Nadia BENNANI)
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