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	 Présidence de la Région

Presidenza della Regione
Referenti:

Paolo Genovese
(tel. 0165/274920)
Patrizia Vuillermin
(tel. 0165/274907)
Allegati n. 2
PEC
Réf. n° - Prot. n. 2671 – 2673 – 2676/del

V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
03/02/12

	Ai Sindaci dei Comuni
Ai Presidenti delle Comunità montane

Ai Presidenti delle Associazioni dei Comuni

Al Presidente del consorzio BIM
e p.c.   Al Presidente del Consiglio permanente degli enti locali
Loro sedi




Oggetto: 
Comunicazioni in materia di rimborso degli oneri per permessi agli amministratori locali. Trasmissione parere della Prima Sezione del Consiglio di Stato.
Con la presente si trasmette copia della circolare del Ministero dell’Interno n. 739 del 17 gennaio 2011 e copia del parere espresso dalla Sezione Prima del Consiglio di Stato n. 706/2011 del 16 novembre 2011 avente ad oggetto: “Quesito sulle problematiche relative al rimborso oneri per permessi retribuiti nei confronti di amministratori dipendenti da Ferrovie dello Stato SpA e di altri enti pubblici – Art. 80 del d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267”, espresso anche a seguito di un apposito quesito formulato da questa Direzione al Ministero dell’Interno.
Con questa pronuncia, il Consiglio di Stato ha inteso portare, per quanto possibile, chiarezza nei riguardi dei soggetti ai quali addebitare gli oneri dei permessi retribuiti dei dipendenti di società per azioni la cui proprietà, intera o partecipata, è a prevalente capitale pubblico, nella loro funzione di amministratori locali.
Nella premessa del parere, la prima sezione del Consiglio di Stato prende atto dell’incertezza normativa nei riguardi della natura giuridica, pubblica o privata, degli enti economici a capitale prevalentemente pubblico, ma dalle evidenti caratteristiche d’impresa. L’alto consesso, tuttavia, pur auspicando un intervento del legislatore che porti chiarezza nella materia ritiene, ai soli fini dell’applicazione della disposizioni di cui trattasi (art.80 d.lgs.267/2000), che sono da ritenersi amministrazioni pubbliche:
a) tutte quelle elencate dall’art. 1, comma 2, del d.lgs. n. 165/2001;

b) gli enti e gli altri soggetti inseriti nel conto economico consolidato individuati, ai sensi dell’art. 1, commi 2 e 3, del d. lgs n. 196/2009  dall’ISTAT (si veda l’elenco di cui al comunicato 24 luglio 2010 e del 30 settembre 2011);
c) quelle società alle quali la legge attribuisce espressamente “personalità giuridica di diritto pubblico” (ad es. si veda l’art. 18, comma 9, della l. 22 dicembre 1984, n. 887 con riguardo all’Agecontrol).
Parimenti, sono da considerarsi “soggetti privati”, ai sensi dell’art. 80, secondo periodo, del d. lgs. n. 267/2000 – e quindi non sono a loro carico gli oneri dei propri dipendenti per i permessi retribuiti conseguenti all’esercizio delle funzioni pubbliche di cui al precedente art. 79 – tutte le società pubbliche, ad esclusione di quelle inserite nel conto economico consolidato ed individuate dall’ISTAT (in applicazione della normativa di cui alla precedente lett. b)) e di quelle che hanno per legge “personalità giuridica di diritto pubblico”.

A disposizione per ogni ulteriore chiarimento, si porgono cordiali saluti.

IL DIRETTORE

Nadia BENNANI

PG/
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