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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
Trasmessa via PEC
Allegato: n. 1

F. Ref.: L. Bottani
(0165 274789)

Réf. n° - Prot. n.
2930 -2932-2937
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
07/02/12

	Ai Sindaci

dei Comuni della Regione

Ai Presidenti 

delle Comunità montane della Regione
Al Presidente del Consorzio B.I.M.
Ai Presidenti

delle Associazione dei Comuni

e, p.c.   Al Presidente del Consiglio permanente 

             degli enti locali



Oggetto: 
legge regionale 28 dicembre 2011, n. 36 “Nuova disciplina delle acquisizioni in economia di beni e di servizi. Abrogazione della legge regionale 16 giugno 2005, n. 13 (Disposizioni in materia di acquisizione in economia di beni e servizi. Abrogazione dei regolamenti regionali 28 marzo 1994, n. 2 e 5 dicembre 1995, n. 8)”.
Nel rendere noto che il 24 gennaio corrente è stata pubblicata nel B.U.R. la legge regionale in oggetto, che entrerà in vigore, decorso il termine di vacatio, l’8 febbraio 2012 e si applicherà a tutte le procedure avviate successivamente a tale data, si richiama in particolare l’attenzione delle Amministrazioni in indirizzo sulle principali novità introdotte dalla legge, tenuto conto che il comma 3 dell’articolo 1 della l.r. n. 36/2011 dispone testualmente: “gli enti locali e gli enti pubblici non economici dipendenti dalla Regione individuano, nell'ambito della loro autonomia organizzativa e regolamentare, i casi e le modalità procedurali di acquisizione in economia di beni e di servizi, nel rispetto dei principi di cui alla presente legge e dei limiti di valore della soglia comunitaria” e che il comma 2 dell’articolo 20 (Disposizioni transitorie) della l.r. di nuova adozione riconosce che: “i regolamenti degli enti locali vigenti alla data di entrata in vigore della presente legge, che disciplinano le acquisizioni in economia di beni e di servizi, continuano a trovare applicazione se compatibili con i principi di cui alla presente legge”.
Per gli aspetti più significativi e per le principali novità rispetto alla normativa previgente si rimanda alla nota prot. n. 501 DAC del 30 gennaio 2012, del Dipartimento legislativo e legale della Presidenza della Regione, inviata agli uffici regionali, che si allega in copia, per conoscenza.



L’occasione è gradita per porgere i più cordiali saluti.

Il Direttore

(Nadia BENNANI)
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	Département des collectivités locales, des fonctions préfectorales et de la protection civile

Direction des collectivités locales
Dipartimento enti locali, servizi di prefettura e protezione civile

Direzione enti locali

	11100 Aoste
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