Ente richiedente: 


Denominazione del progetto: 



Allegato 1b alla domanda di contributo
DOCUMENTAZIONE PROGETTUALE
Come previsto al comma 1, punto 6), dell'art. 7 del disciplinare approvato con DGR 562/2012 si allega la seguente documentazione progettuale:
a)  FORMCHECKBOX 

planimetria del territorio dell’ente, in cui siano indicate la viabilità comunale, regionale e statale (riportando i nomi delle strade e delle piazze, almeno per quelle principali), le zone videosorvegliate (con indicazione della loro denominazione) e, per ciascuna zona, le telecamere previste, il loro posizionamento ed il relativo raggio d’azione;
b)  FORMCHECKBOX 

(eventuale) ulteriore planimetria che, oltre a quanto previsto dalla planimetria di cui alla lettera a), evidenzi la dislocazione sul territorio di eventuali altri impianti di videosorveglianza già esistenti e funzionanti (sia quelli realizzati dall’ente precedentemente, che quelli realizzati da altri soggetti, quali, ad esempio, ANAS, Protezione Civile, ecc.);
c)  FORMCHECKBOX 

relazione tecnica di accompagnamento del progetto (con eventuale allegata documentazione fotografica), contenente una descrizione chiara e sintetica dei dati tecnici relativi alle singole telecamere previste dal progetto ed alle relative applicazioni ed, in particolare, la tipologia (es. per monitoraggio ambienti, per monitoraggio traffico, con sistema lettura targhe, brandeggiabili, a 180/360°, diurne, notturne, ecc.), l’ottica e la risoluzione, nonché il formato con il quale i dati sono registrati e conservati e le modalità di gestione degli stessi;
Si dichiara, inoltre, che:

1)
gli impianti di videosorveglianza posseggono le seguenti caratteristiche tecniche (art. 3 del disciplinare):

· sono integrabili con le preesistenti e con le successive realizzazioni dell'ente;

· sono interconnettibili con le sale operative delle Forze di Polizia (interfacciamento con sistemi esterni);

· utilizzano tecnologie STANDARD (ad esempio protocolli di trasmissione, Codec, ecc.), che consentono la sistematizzazione e l’interscambiabilità dei dati (ai fini di cui al punto precedente);

· sono conformi alle disposizioni vigenti in materia di protezione dei dati personali, nonché in materia di sicurezza informatica;
2) l’attività di gestione operativa e di controllo degli impianti di videosorveglianza sarà effettuata direttamente dagli addetti alla polizia locale, che, all’occorrenza, attiveranno le adeguate misure di intervento, allertando le Forze di Polizia e consentendo alle stesse l’accesso ai dati raccolti con la videosorveglianza, come previsto dal comma 5 dell’articolo 2 (Investimenti finanziabili) del disciplinare approvato con DGR 562/2012;
3) l’utilizzo degli impianti di videosorveglianza avverrà conformemente a quanto previsto dall’articolo 4 (Modalità operative di utilizzo degli impianti di videosorveglianza) del disciplinare approvato con DGR 562/2012.
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