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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione

VIA PEI
Réf. n° - Prot. n.
7/020/2012
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
30 marzo 2012
	AI SIGNORI SINDACI

DEI COMUNI DELLA REGIONE

LORO SEDI

AL SIGNOR PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE ELETTORALE CIRCONDARIALE

11100 AOSTA


Oggetto:
Elezione diretta del Sindaco, del Vice Sindaco e del Consiglio comunale
dell’ 11 novembre 2012 - Comune di Courmayeur. Revisione dinamica straordinaria delle liste elettorali.
In vista dello svolgimento dell’elezione diretta del Sindaco, del vice Sindaco e del Consiglio comunale fissata per il giorno di domenica 11 novembre p.v., si dispone l’inizio delle operazioni relative alla revisione dinamica straordinaria delle liste elettorali, nel Comune di Courmayeur, con le seguenti scadenze:

a)
Prima tornata – Entro lunedì 24 settembre p.v.

La Commissione elettorale comunale dovrà provvedere alla cancellazione degli elettori trasferitisi in altro comune e la cui pratica migratoria sia già perfezionata. Le comunicazioni di avvenuta cancellazione dovranno essere inviate per telegrafo, entro il termine del 24 settembre p.v., ai comuni di immigrazione al fine di consentire l’iscrizione nelle rispettive liste elettorali. Subito dopo, a conferma delle comunicazioni telegrafiche, dovranno essere spediti sia i fascicoli personali, sia i modelli 3/D e 4/D, per i successivi adempimenti.

Si ricorda che in detta tornata sono, inoltre, consentite le cancellazioni:

· Per decesso degli elettori;
· Per perdita della cittadinanza italiana;

· Per perdita del diritto elettorale in seguito a sentenza passata in giudicato o altro provvedimento definitivo dell’autorità giudiziaria o di pubblica sicurezza.

b) Seconda tornata – Entro giovedì 27 settembre p.v.

(data di affissione del manifesto di convocazione dei comizi elettorali)

La Commissione elettorale comunale dovrà perfezionare l’iscrizione, nelle proprie liste elettorali, dei cittadini immigrati e già cancellati da altri comuni. Sino a tale ultimo termine la Commissione elettorale comunale dovrà provvedere alle cancellazioni per morte e/o per perdita del diritto elettorale, qualora non effettuate in sede di 1a tornata, nonché alle variazioni per cambio di abitazione all’interno del Comune.

c)
Terza tornata – Entro venerdì 12 ottobre p.v.

La Commissione elettorale comunale provvederà all’iscrizione nelle liste elettorali di coloro che acquistano o riacquistano il diritto elettorale per motivi diversi dal compimento del 18° anno di età (elettori omessi in precedenti revisioni, acquisto della cittadinanza, cessazione di cause ostative).

d)
Quarta tornata – Entro sabato 27 ottobre p.v.

La Commissione elettorale comunale provvederà alla cancellazione degli elettori deceduti ed al ripristino di posizioni anagrafiche precedenti. Alla stessa data le liste generali e sezionali dovranno essere bloccate ed autenticate.
In particolare, come rappresentato dalla circolare n. 35 del 2012 del Ministero dell’Interno, Dipartimento per gli affari interni e territoriali, Direzione centrale dei servizi elettorali, trasmessa da questo Ufficio con nota prot. n. 20646/039/2012 del 23 agosto 2012, si rammenta che il comma 5-bis dell’art. 5 del decreto-legge 9 febbraio 2012, n. 5, convertito con modificazioni in legge 4 aprile 2012, n. 35, fissa al quindicesimo giorno antecedente la votazione (27 ottobre p.v.) il termine ultimo entro cui l’ufficiale elettorale potrà procedere alle variazioni delle liste elettorali conseguenti al ripristino della posizione anagrafica precedente, qualora intervenga in tempi non utili per gli adempimenti di cui all’art. 32, comma 1, n. 4), del d.P.R. n. 223 del 1967. 

I comuni non interessati dalle predette consultazioni potranno soprassedere all’effettuazione della revisione dinamica straordinaria a meno che non siano stati direttamente attivati dal comune di Courmayeur.

Le SS.LL. sono pregate di trasmettere alla Commissione elettorale circondariale i verbali delle tornate di cui sopra non appena conclusi, senza attendere la tornata successiva.

Si rammenta infine che tutte le spese postali inerenti la revisione dinamica straordinaria in oggetto, ivi compresi i telegrammi, restano a carico dei Comuni.

Distinti saluti.

L’ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO

(Tiziana VIBERTI)
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