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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
PEC
Allegati n. 1
Réf. n° - Prot. n.
3073/del
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
31/1/13

	Ai Sindaci dei Comuni della Regione
Ai Presidenti delle Comunità montane della Regione

Al Presidente del Consorzio B.I.M.

Ai Presidenti delle Associazioni dei Comuni della Regione

e, p.c., Al Presidente del

Consiglio permanente degli enti locali

Al Presidente dell’Agenzia dei Segretari degli enti locali della Valle d’Aosta


Oggetto: 
Legge 6 novembre 2012, n. 190 recante “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione.”
Con la presente si trasmette copia della circolare n. 1 del 25 gennaio 2013 con la quale il Dipartimento della Funzione pubblica della Presidenza del Consiglio dei Ministri fornisce a tutte le pubbliche amministrazioni informazioni e prime indicazioni riguardo alla normativa in oggetto, con particolare riferimento alla figura del responsabile della prevenzione della corruzione.
Anche a seguito dei numerosi quesiti pervenuti a questa Struttura in questi ultimi giorni, si ritiene opportuno richiamare l’attenzione su quanto viene precisato, a pagina 4 e 5 della circolare, in merito, rispettivamente, all’applicazione alle Regioni ed agli Enti locali delle disposizioni contenute nella legge in oggetto e alla nomina del responsabile della prevenzione della corruzione. In particolare, anche se la legge non prevede un termine per la suddetta nomina, si invitano le Amministrazioni a provvedervi con tempestività, tenuto conto che, come previsto dal comma 60 dell’articolo 1 della legge 190/2012, gli adempimenti delle Regioni e degli enti locali, con i relativi termini, dovranno essere definiti, entro 120 giorni dall’entrata in vigore della legge (ossia entro il 28 marzo 2013), attraverso intese in sede di Conferenza unificata di cui all'articolo 8, comma 1, del decreto legislativo 28 agosto 1997, n. 281.
Cordiali saluti.
IL DIRIGENTE
(Nadia BENNANI)

PV/
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