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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
PEC
Réf. n° - Prot. n.
14997/del
V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
15/9/16

	Ai Sindaci dei Comuni della Regione

Ai Presidenti delle Comunità montane della Regione Unités des Communes valdôtaines
Al Presidente del Consorzio B.I.M.

Ai Presidenti delle Associazioni dei Comuni della Regione

Al Presidente del Consiglio permanente degli enti locali

Al Presidente del Consorzio degli Enti locali della Valle d'Aosta

Al Presidente dell’Agenzia dei Segretari degli enti locali della Valle d’Aosta
e, p.c., Al segretario generale della Regione



Oggetto:
Determinazione dell'Autorità Nazionale Anticorruzione n. 833 del 3 agosto 2016 recante "Linee guida in materia di accertamento delle inconferibilità e delle incompatibilità degli incarichi amministrativi da parte del responsabile della prevenzione della corruzione. Attività di vigilanza e poteri di accertamento dell’A.N.AC. in caso di incarichi inconferibili e incompatibili."
In adempimento al rinnovato invito, rivolto a tutte le strutture organizzative di questa Amministrazione dal Segretario Generale con nota prot. n. 4754 del 19 agosto 2016, di sensibilizzare gli enti e le società con le quali si intrattengono rapporti istituzionali per una puntuale e completa attuazione della normativa in materia di inconferibilità e incompatibilità degli incarichi amministrativi da parte del responsabile della prevenzione della corruzione, si segnala la recente adozione da parte dell'Autorità Nazionale Anticorruzione (ANAC) della determinazione n. 833 del 3 agosto 2016, recante le Linee guida in oggetto, scaricabili al seguente indirizzo: http://www.anticorruzione.it/portal/public/classic/AttivitaAutorita/AttiDellAutorita/_Atto?ca=6554.
In tale documento, oltre a una breve ricostruzione del quadro normativo, l'Autorità ha fornito utili indicazioni riguardo a:
- ruolo e funzioni del Responsabile della prevenzione della corruzione nel procedimento di accertamento delle inconferibilità e delle incompatibilità;

- attività di verifica del RPC sulle dichiarazioni concernenti l'insussistenza di cause di inconferibilità o incompatibilità;

- attività di vigilanza e poteri di accertamento dell'ANAC in caso di incarichi inconferibili e incompatibili;
- mancato adeguamento da parte del RPC all'accertamento dell'ANAC e potere di ordine dell'Autorità;

che si raccomanda di divulgare all'interno di ciascun ente in indirizzo, informandone in particolare il Responsabile della prevenzione della corruzione, oltre a tutti gli amministratori locali ed il personale dipendente.
Cordiali saluti.
Il Coordinatore

(Livio SALVEMINI)

-Documento firmato digitalmente-
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