RICHIESTA DI CHIARIMENTI IN ORDINE AGLI ADEMPIMENTI RELATIVI ALL’ADOZIONE DEL PIANO DEL FABBISOGNO DEL PERSONALE
(12/12/2018)
QUESITO

Alla luce delle modificazioni apportate all’articolo 6 del d.lgs. 165/2001, dall’articolo 4 del d.lgs. 75/2017 e dell’intervenuta pubblicazione, nella Gazzetta Ufficiale n. 173 del 27 luglio 2018, del decreto del Ministro per la semplificazione e la pubblica amministrazione in data 8 maggio 2018, recante le “Linee di indirizzo per la predisposizione dei piani dei fabbisogni di personale da parte delle amministrazioni pubbliche”, un ente locale ha chiesto chiarimenti in merito agli adempimenti relativi all’adozione del Piano del fabbisogno di personale, trovando difficoltà ad applicare le novità introdotte dalla suddetta normativa statale in sede di predisposizione dei documenti di programmazione finanziaria e di bilancio.
RISPOSTA

In risposta al quesito è stata ribadita la non diretta applicabilità (e vincolatività) alla nostra Regione delle disposizioni statali richiamate nel quesito, in linea con quanto già espresso nel parere reso nell’ambito del servizio di consulenza online Adhoc del CELVA con nota prot. n. 10380/del in data 12 giugno 2018
, dovendo, d’altro canto, la disciplina degli aspetti organizzativi ricondursi alla materia dell’ordinamento degli uffici e degli enti locali e del relativo personale, di competenza esclusiva delle Regioni e, in specie, di quelle ad autonomia speciale, ai sensi dell’articolo 2, comma primo, lettere a) e b), dello Statuto speciale e dell’articolo 117, comma quarto, Cost, in combinato disposto con l’articolo 10 della legge costituzionale 18 ottobre 2001, n. 3, (cfr. sentt. Corte cost. 231/2017 e 95/2008); con il che, deve ritenersi che detti ambiti, con particolare riguardo a quelli richiamati della programmazione dei fabbisogni di personale e della determinazione dei limiti alla relativa spesa, continuano a essere disciplinati dalle disposizioni regionali vigenti, contenute nella l.r. 22/2010, nel r.r. 1/2013 e nelle leggi di stabilità regionale che anno per anno sono intervenute nella materia.

Per ciò che concerne il Piano di programmazione triennale del fabbisogno di personale, trovano, pertanto e in particolare, perdurante applicazione l’articolo 40, comma 2, della l.r. 22/2010 e l’articolo 2 del r.r. 1/2013, restando conseguentemente invariate le procedure, per come ivi disciplinate, finora seguite dall’Amministrazione regionale, dagli enti locali e dagli altri enti del comparto pubblico regionale.
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