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	Ai Sindaci ed ai Segretari

dei Comuni della Valle d’Aosta

LORO SEDI

e, p.c., Al Presidente del Consiglio

permanente degli enti locali

Piazza Narbonne, 16

11100    AOSTA    AO


OGGETTO: Nuove uniformi per gli addetti alla polizia locale. Tempistica prevista per la definizione delle caratteristiche delle uniformi da approvarsi con deliberazione della Giunta regionale, d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali, ai sensi dell’art. 10 della l.r. 11/2005.

A seguito delle richieste formulate da alcuni addetti alla polizia locale dei Comuni della Regione, in merito alla tempistica prevista per la definizione delle caratteristiche delle uniformi e per l’adeguamento delle uniformi attualmente in dotazione alle caratteristiche che saranno definite dalla Giunta regionale, d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali ed al fine di consentire a ciascun Comune di programmare, in attesa di tale definizione, il rinnovo dei capi attualmente in dotazione si precisa, dopo aver sentito il Comitato tecnico consultivo, di cui all’art. 8 della l.r. 11/2005, quanto segue:

· termine dei lavori per la predisposizione, da parte del Comitato tecnico consultivo, del documento che stabilirà le caratteristiche delle uniformi: presumibilmente entro la fine del corrente anno;

· conclusione dell’iter di approvazione delle caratteristiche delle uniformi (deliberazione Giunta regionale approvata d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali): presumibilmente entro la fine del mese di aprile 2008;

· predisposizione delle procedure di affidamento delle forniture delle nuove uniformi a cura del CELVA, previo accordo con i Comuni: presumibilmente entro fine anno 2008;

· disponibilità delle uniformi: non prima della primavera 2009.

Si precisa, infine, che l’adeguamento delle uniformi in dotazione, la cui tempistica sarà definita dalla suddetta deliberazione della Giunta regionale, avverrà in modo graduale, al fine di consentire l’utilizzo dei capi in uso e, possibilmente, delle eventuali scorte di magazzino.

Rimanendo a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento, si porgono cordiali saluti.

IL DIRETTORE

(Nadia BENNANI)
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