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	Présidence de la Région

Presidenza della Regione
Referente Ines Framarin

Tel. 0165/274909

e-mail: i.framarin@regione.vda.it
Réf. n° - Prot. n.
10392/del

V/ réf. – Vs. rif.


Aoste / Aosta
080409


	Ai Sindaci dei Comuni della Valle d’Aosta

Ai Presidenti delle Comunità montane della Valle d’Aosta

Al Consorzio B.I.M.

Ai Presidenti dei Consorzi o delle Associazioni dei Comuni

C.G.I.L. - FP

Via Binel, 24

11100   AOSTA

C.I.S.L. - FPS

Via Zimmermann, 7

11100   AOSTA

U.I.L. - FPL

Via Chavanne, 18

11100   AOSTA

S.A.V.T.

Piazza Manzetti, 2

11100   AOSTA

CSA/CISAL/SI.V.D.E.R

c/o Sig. Pier Paolo GAIA

Assessorato opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica

Ufficio sistemazioni idrauliche e dei dissesti di versante

Loc. Amérique, 33

11020   QUART   (AO)

CISAL - SIAPOL

Corso Lancieri, 24

11100   AOSTA

DI.R.V.A.

c/o Sig.ra Lucia Mariani

Assessorato bilancio, finanze e patrimonio

Servizio gestione spese

Piazza Deffeyes, 1

11100   AOSTA

e, p.c.   Al Presidente del

Consiglio permanente degli enti locali

Loro sedi


Oggetto: 
Precisazioni in merito alla nota prot. n. 7153/del in data 9/3/2009, riguardante l'applicazione agli enti locali della l.r. n. 5/2009, relativa a "Disposizioni urgenti in materia di pubblico impiego regionale.”.
* * *

Con riferimento alla ns. precedente nota prot. n. 7153/del in data 9/3/2009, nella quale si indica, a commento dell’art. 4 (Collocamento a riposo d'ufficio), l’art. 177 della l.r. 28/7/1956, n. 3 quale riferimento normativo previgente all’entrata in vigore della l.r. n. 5/2009, per quanto attiene l’istituto del collocamento a riposo d’ufficio dei dipendenti, con la presente si precisa che tale disposizione si applicava solamente ai dipendenti appartenenti alle categorie (esclusi quindi i dipendenti appartenenti alla qualifica dirigenziale) della Regione e degli enti dipendenti dalla Regione; per i dipendenti degli enti locali, i dipendenti della Regione e degli enti dipendenti dalla Regione, appartenenti alla qualifica dirigenziale, le disposizioni previgenti alla l.r. n. 5/2009 erano le seguenti:
· per i dipendenti degli enti locali, in relazione a quanto disposto dall’art. 4 (Norme transitorie) della l.r. 12/7/1996, n. 17, che si riporta in calce (il quale prevedeva che, in attesa di una specifica disciplina contrattuale a livello regionale, applicabile a tutti dipendenti del comparto unico regionale, si applicassero gli istituti contrattuali vigenti):

· gli artt. 27ter e 27quater del CCNL n. 9/1996, per il personale appartenente alle categorie, in quanto i CCRL approvati successivamente all’entrata in vigore della l.r. 17/1996, non hanno disciplinato la materia;

· gli artt. 47 e 49 del CCRL prot. n. 384 del 27 settembre 2006, per il personale appartenente alle qualifiche dirigenziali, che disciplinano contrattualmente la materia per il personale dirigenziale dell’intero comparto regionale.

· per i dipendenti dell’amministrazione regionale e degli enti dipendenti dalla Regione, in relazione a quanto previsto dall’art. 66, comma 6, della l.r. 45/1995 (che disciplinava una fase transitoria, per la Regione e gli enti dipendenti dalla stessa, in attesa di una specifica disciplina contrattuale regionale):

· l’art. 177, commi 1, 2, 5 e 6 della l.r. 3/1956, per il personale appartenente alle categorie, in quanto nessuna norma contrattuale regionale aveva, nel frattempo, disciplinato tale  materia;

· gli artt. 47 e 49 del CCRL prot. n. 384 del 27 settembre 2006, per il personale appartenente alle qualifiche dirigenziali, con i quali si è provveduto a disciplinare contrattualmente la materia per il personale dirigenziale dell’intero comparto regionale.

Cordiali saluti.

Il Direttore

(Nadia BENNANI)

IF/

(*) Legge regionale 12 luglio 1996, n. 17

Estensione agli enti locali della Valle d'Aosta dei principi di cui alla legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45 (Riforma dell'organizzazione dell'Amministrazione regionale della Valle d'Aosta e revisione della disciplina del personale).

Art. 4 (Norme transitorie)

1. Fino alla stipulazione dei contratti con le procedure di cui all'art. 37, comma 5, della l.r. 45/1995, per i dipendenti degli enti di cui all'art.1 facenti parte del comparto di cui all'art. 5 del decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 30 dicembre 1993, n. 593 (enti locali) (Regolamento concernente la determinazione e la composizione dei comparti di contrattazione collettiva di cui all'art. 45, comma 3, del decreto legislativo 3 febbraio 1993, n. 29), si applicano gli istituti contrattuali vigenti.
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