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	Ai Sindaci dei Comuni della Regione

- Loro sedi -




Oggetto: 
Chiarimenti  in merito all’art. 2 del D.P.R. 5 maggio 2009, n. 79 recante “Regolamento concernente disposizioni in materia di anagrafe e stato civile.” e alla circolare del Ministero dell’Interno n. 15 del 9 luglio 2009.

Con circolare n. 15 del 9 luglio 2009, la Direzione centrale per i servizi demografici del Ministero dell’Interno ha fornito alcune precisazioni in merito alle nuove disposizioni in materia di anagrafe e stato civile introdotte dall’art. 2 del D.P.R. 79/2009. La circolare, inviata alle SS.LL. in data 13 luglio 2009 con nota prot. n. 21207/121/2009 dell’Ufficio elettorale, vigilanza anagrafica e cittadinanza di questa Direzione, nel rammentare che il comma 1bis dell’art. 2 del D.P.R. 30 maggio 1989, n. 223 - introdotto dall’art. 2 del decreto in oggetto - consente, in caso di esigenze straordinarie e temporalmente limitate, la delega [di ufficiale di anagrafe] a impiegati non di ruolo del Comune ritenuti idonei che abbiano ricevuto apposita formazione, precisa che l’applicazione della nuova disciplina presuppone che la delega delle relative funzioni venga subordinata al possesso di un’idonea formazione, acquisita sia mediante la frequentazione di appositi corsi professionali che garantiscano un’adeguata conoscenza della materia, che attraverso lo svolgimento di un congruo periodo di tirocinio nel settore. 

Questo ufficio, considerata la suesposta modifica normativa ed il contenuto della richiamata circolare, ha formulato al predetto dicastero uno specifico quesito al fine di conoscere se il dipendente comunale “non di ruolo”, al quale il Sindaco voglia conferire la delega di ufficiale di anagrafe, debba necessariamente possedere entrambi i requisiti indicati nella circolare oppure se sia sufficiente che questi, se ritenuto idoneo dal Sindaco delegante, ne possieda anche solo uno (frequentazione di apposito corso o, in alternativa, un’adeguata formazione nel settore acquisita durante un congruo periodo di pratica nell’ufficio anagrafe del Comune). Si chiedeva di sapere, inoltre, se la predetta circolare, nella parte in cui prevede che la formazione dei dipendenti sia acquisita mediante la frequentazione di appositi corsi professionali, si riferisce ad una sola tipologia di corso organizzato a cura del Ministero dell’Interno o, più in generale, ad un qualsiasi tipo di corso in materia anagrafica che il Comune consideri adeguato a garantire un’idonea formazione. 

Il Ministero dell’Interno, con nota in data 7 dicembre c.a., ha fornito i propri chiarimenti sull’argomento precisando “…… che la circolare richiamata intende stabilire che la delega in esame deve essere subordinata al possesso di un’idonea formazione acquisita mediante la frequentazione di corsi sulla materia di specifico interesse, nonché attraverso lo svolgimento di un periodo di tirocinio nel settore. In assenza di una indicazione normativa sul punto, la precisazione contenuta nella circolare ha lo scopo di fornire un univoco orientamento applicativo, garantendo, nel contempo, che le funzioni in argomento siano svolte da personale dotato della necessaria competenza.

Le condizioni indicate nella circolare devono essere interpretate alla luce delle suddette finalità, non potendo peraltro escludersi aprioristicamente – tenuto conto dell’assenza di prescrizioni normative sul punto – che in ipotesi di particolare necessità la delega possa riguardare soggetti carenti di uno dei requisiti richiesti, ma che comunque possano garantire la sussistenza di una effettiva competenza nella specifica materia.

Si evidenzia inoltre che la circolare citata contiene un generico riferimento a corsi di formazione sull’argomento e non intende riferirsi, con riguardo alla delega in materia di anagrafe, a specifici corsi organizzati da questo Ministero.”

Nel restare a disposizione per ogni ulteriore chiarimento, l’occasione è gradita per porgere distinti saluti.

Il Direttore

(Nadia BENNANI)

DC
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