STRUTTURA ENTI LOCALI

Conferimento deleghe di anagrafe e stato civile ed incarichi a dipendenti di altri Comuni appartenenti all’ambito territoriale costituito ai sensi dell’art. 19 della l.r. 6/2014 

(21 aprile 2017)

QUESITO:
Si chiede di sapere se il Sindaco possa delegare lo svolgimento delle funzioni di ufficiale di anagrafe e di stato civile nonché conferire l’incarico per autenticare le sottoscrizioni al dipendente di uno degli altri Comuni appartenenti al medesimo ambito territoriale. 
RISPOSTA:

Le disposizioni contenute nella legge regionale 5 agosto 2014, n. 6 (Nuova disciplina dell’esercizio associato di funzioni e servizi comunali e soppressione delle Comunità montane), ed in particolare, nel caso di specie, quelle relative all’art. 19 della stessa, prevedono l’obbligo per i Comuni di esercitare in forma associata in ambito sovracomunale i servizi inerenti, tra l’altro, le attività relative all’organizzazione generale, ivi compreso il servizio di segreteria generale, tra cui sono ricomprese le funzioni anagrafiche e di stato civile.

Alla luce di tali disposizioni e così come previsto dalla convenzione attuativa, predisposta dal Celva, per l’esercizio in forma associata delle funzioni e dei servizi in materia di organizzazione generale dell’amministrazione comunale e del servizio di segreteria, da svolgersi mediante costituzione di un ufficio unico comunale associato, ciascun Sindaco dell’ambito sovracomunale può conferire ai dipendenti degli altri Comuni convenzionati, in possesso dei requisiti, le deleghe delle funzioni di ufficiale di anagrafe e dello stato civile e gli incarichi (quali, ad esempio, autenticazione copie e sottoscrizioni, legalizzazione fotografie, rilascio carte di identità, ricevimento dichiarazioni sostitutive di atti di notorietà) necessari a garantire la massima funzionalità dell’ufficio associato anche nel caso in cui il servizio sia prestato, sulla base dell’organizzazione concordata nella convenzione stessa, in più sedi di lavoro (sede principale e sedi distaccate).
Gli atti di delega e di incarico dovranno, ovviamente, recare nelle premesse gli opportuni richiami normativi. 
